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пред ста вља још један од већих про пу ста њего вог рада.
Тако ђе, нада ле ко позна та по сво јим ужа си ма пре ма цивил ном ста-

нов ни штву, СС-диви зи ја „Хан џар“, коју су фор ми ра ли немач ки наци сти 
почет ком 1944.,10 није ни спо ме ну та. Дисер та ци ја у чијем насло ву сто ји 
„масов но наси ље над Срби ма, Јевре ји ма и Роми ма у Хрват ској 1941–
1945“, са таквим про пу сти ма не би тре ба ло да доби је пре ла зну оце ну. 
Пара док сал но, насил ни штва мусли ман ских мили ци ја, које су Хрва ти 
опскр бљи ва ли команд ним кадр ом, узе та су у обзир као илу стра тив ни 
при ме ри хао тич ног и вар вар ског карак те ра мусли ма на и њихо вог гото-
во импро ви зо ва ног дело ва ња у репре са ли ја ма про тив „срп ских бив ших 
тла чи те ља“ – тла чи те ља саста вље них од циви ла, жена и деце...
 Дав ни ји пре се да ни, за које Корб сма тра да их откри ва у рани јим 
сто ле ћи ма, само све до че о њего вом сла бом позна ва њу бал кан ске исто-
ри је, да не поми ње мо сте ре о ти пе више нови нар ског него науч ног доме-
та. То је уто ли ко већи про пуст сто га што, за раз ли ку од број них дру гих 
Евро пља на, упр кос број ним пре ду бе ђе њи ма, гер ман ске исто ри ча ре тре-
ба свр ста ти међу нај бо ље позна ва о це њихо вог источ ног сусед ства. Тре-
ти ра ти непри ја тељ ства међу вер ским зајед ни ца ма као насле ђе про те клих 
веко ва, а упра во то чини Корб, пред ста вља ана хро ни зам и фла грант но 
извр та ње сми сла исто ри је, што је одраз и оскуд не опште кул ту ре неу ког 
исто ри ча ра. А то се сво ди на про ши ри ва ње исто ри је цен трал не Евро пе 
на њено источ но сусед ство. Пре Првог свет ског рата, током којег су се 
аустро у гар ске вла сти упи ња ле да зајед ни це у Босни супрот ста ве јед не 
дру ги ма, уоста лом без већег успе ха, не би ли те суко бе при бли жи ли, 
више или мање, вер ским рато ви ма савре ме не европ ске исто ри је, у све-
му томе нема ничег зајед нич ког са исто ри јом Бал ка на под ото ман ском 
доми на ци јом. 
 Ако Корб при да је тако мало пажње насил ним пре о бра ће њи ма 
и депор та ци ја ма на сто ти не хиља да цивил ног ста нов ни штва у наме ри 
финал ног реше ња у духу изја ве, аутен тич не или не, јед ног хрват ског 
се фра њев ци из Босне и Хер це го ви не пона ша ли скан да ло зно“. Ита ли јан ски гене рал, 
коман дант диви зи је Саса ри, са седи штем у Кни ну, изве стио је Тисе ра на да је фра ње-
вац Шимић дошао код њега у свој ству пред став ни ка локал не хрват ске вла де и рекао 
му да има наре ђе ње за маса кр свих Срба. Виде ти: H. Butler (пред го вор Јоси па Брод-
ског), Les enfants de Drancy, Bibli othèqu es 10/18, Paris 1996., p. 209.

10 13. Waf fen Брд ска SSхан џар диви зи ја  ство ре на је у Босни уз бла го слов муф-
ти је јеру са лим ског Хусе и ни ја, позна тог по пуној и све стра ној подр шци коју је пру-
жио Хитле ру. (Виде ти: Sara jev ski Svi jet, n° 78-83, Сара је во 1997; Aman di ne Roc has, 
La Handschar. Histo i re d’une divi sion de Waf fenSS bosni a que, L’Har ma tan, Paris 2007; 
E. Nol te, Die drit te radi ka le Win der stan sbe we gung : der Isla mi smus, Landt Ver lag, Ber lin 
2009.
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мини стра, дивљи уста шки маса кри су изло же ни у дале ко зна чај ни јој 
мери, како би оли чи ли „импул сив ни“ и вар вар ски карак тер почи ни ла ца, 
толи ко раз ли читих од извршилаца инду стриј ских и мето дич них мето да 
истре бље ња које су орга ни зо ва ли гер ман ски наци сти. Ство ре на на тра-
гу немач ке и ита ли јан ске инва зи је, хрват ска наци стич ка држа ва у крат-
ком вре мен ском пери о ду није могла орга ни зо вати сво ју адми ни стра ци-
ју по узо ру на ита ли јан ске фаши сте и немач ке наци сте. Систе ма тич на 
истре бље ња у гра ни ца ма тада шњих могућ но сти су, међу тим, поче ла већ 
првих дана и неде ља успо ста вља ња тог хрват ског наци стич ког режи ма, 
укљу чу ју ћи ту и Јевре је, пре но што је „финал но реше ње“ и покре ну то у 
немач ком Рај ху.
 Дакле,  потреб но је ука за ти и на то да је, „финал но реше ње“ на 
хрват ски начин оба си пано хва лом већ од кра ја XIX столећа, од наци-
о нал-екс тре ми стич ке иде о ло ги је Анте Стар че ви ћа и Јоси па Фран ка,11 
прет ход ни ка Анте Паве ли ћа и њего вих уста ша, што Корб нао ко не игно-
ри ше, али из тога не извла чи закључ ке који се наме ћу када је реч  о пла-
ни ра ном и пред у ми шљај ном карак те ру гено ци да у Неза ви сној Држа ви 
Хрват ској. Чиње ни ца да су Срби пред ста вља ли 30 одсто њеног ста нов-
ни штва, а тај је про це нат после 1945. сма њен гото во на тре ћи ну, или 
само на 12 одсто срп ског ста нов ни штва у Хрват ској, која је чини ла део 
кому ни стич ке Југо сла ви је, да би се спу стио на мање од пет одсто после 
три јум фа нове хрват ске неза ви сно сти после 1991, а наро чи то после бру-
тал ног етнич ког чишће ња из 1995. годи не,12 а све се то деша ва у опсе гу 
тек две гене ра ци је, добро пока зу је ефек те оно га што Корб озна ча ва као 
при вид ност гено ци да. У овом слу ча ју, може да рећи да се Корб упу стио 
у при год но убла жа ва ње.
 Осим тога, А. Корб посве ћу је једва педе се так стра ни ца хрват-
ским кон цен тра ци о ним лого ри ма (стр. 297–350) иако их је на тери то ри ји 
Неза ви сне Држа ве Хрват ске било више од педе се так, док погла вље које 
се бави маса кри ма ван про сто ра кон цен тра ци о них лого ра про сто ра бро-
ји гото во сто ти ну стра на (стр. 203–296). Та про пор ци ја могла би да буде 
обр ну та да Корб није усво јио искљу чи во мини ма ли стич ке број еве, оне 

11 Виде ти: V. Novak, Mag num Cri men, Zagreb 1948, стр. 4–5.
12 „ Ста ти сти ке потвр ђу ју јако опа да ње срп ске попу ла ци је изме ђу 1991. и 2001,  „ Ста ти сти ке потвр ђу ју јако опа да ње срп ске попу ла ци је изме ђу 1991. и 2001, 

(која је спа ла са 588.000 на 201.000 осо ба). Bap ti ste Ledan, La poli ti que d’ho mogénéisa
tion ethni que en Cro a tie à l’égard  de la mino rité ser be depu is 1995, Mémoi re de Master 
2, Sous la direc tion de Bar ba ra Loyer, Uni ver sité Paris 8, Insti tut Français de Géopo li ti que, 
p. 102. Voir aus si: Nico las Lejeau, „Le net toyage  éthni que en ex-Yougo sla vie: le cas de la 
Kra ji na de Knin“, Revue Géograp hi que de l’Est, vol. 45/1/2005; S. Tata lo vić, „Naci o nal ne 
manji ne u Repu bli ci Hrvat skoj“, Poli tič ka misao 38 (2001), str. 95–105.
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које су назна чи ли хрват ски ауто ри, па макар изнео и неко ли ке прин ци пи-
јел не резер ве, он их ипак не поре ди са бро је ви ма које су изно си ли дру ги, 
укљу чу ју ћи ту и срп ске ауто ре. У про ти ву реч ју са самим собом, Корб 
је уто ли ко мање убе дљив, посеб но када наво ди број од 5.000 мртвих од 
гла ди само у лого ру Јасе но вац, и то једи но за окто бар 1941. годи не (стр. 
319), при зна ју ћи при томе да су хрват ски лого ри копи је немач ког систе-
ма истре бљи ва ња и да је зва нич на поли ти ка вла сти у Загре бу „намер-
но хте ла да уни шти гру пе мушка ра ца, жена и деце“ (стр. 299 и 304). 
Систем кон цен тра ци о них лого ра за истре бље ње Срба, Јевре ја и Рома у 
Неза ви сној Држа ви Хрват ској под ра зу ме вао је више од педе сет кон цен-
тра ци о них лого ра (виде ти: кар та, 14, стр. 308), са 250 ква драт них кило-
ме та ра повр ши не, а кон цен тра ци о ни ком плекс Јасе нов ца био је нај ве ћи; 
број еви које исти че Корб, рев но сно сле де ћи хрват ске ауто ре, тако ре ћи 
су илу зор ни и знат но с дру ге стра не ствар не рас про стра ње но сти истре-
бље ња. Про це на о 70.000 стра да лих Срба у окви ру хрват ског логор ског 
систе ма у њего вој цели ни, „првен стве но у Јасе нов цу“ (стр. 340), знат-
но је нижа од реал ног број а. Кор бо ва неком пе тент ност и непре ци зност 
у обла сти про це не бро ја жрта ва наро чи то је изра же на у скло пу њего-
вих про тив реч но сти, јер у истом погла вљу он на почет ку наво ди број  
од 70.000 уби је них само у Јасе нов цу (стр. 298). Корб је недо сле дан и у 
одно су на укуп ан број цивил них срп ских жрта ва, 312.000, пре ма 26.000 
Јевре ја и 20.000 Рома (стр. 340–350); то би зна чи ло да је мање од четвр ти-
не стра да лих Срба усмр ће но у кон цен тра ци о ним лого ри ма, пре ма више 
од три четвр ти не уби је них у маса кри ма по сели ма и дру гим мести ма, 
током чети ри годи не рата. Таква про пор ци ја изгле да пот пу но нере ал на 
и погре шна, наро чи то ако се уз ме у обзир 5.000 мртвих у само јед ном од 
више од 50 лого ра, током само јед ног од прак тич но 48 месе ци рата.13Тим 
пре ако се има у виду Кор бо ва тврд ња о зло чи нач ком карак те ру систе-
ма хрват ских лого ра устро је них по немач ком моде лу (стр. 299*, n, 1127, 
стр. 304).
 С дру ге стра не, ако се има ју у виду крво лоч не бес ти јал но сти 
које су откри ли немач ки и ита ли јан ски изве сти о ци, као и вео ма број-
на све до чан ства, хрват ски кон цен тра ци о ни систем је једин ствен по кон-
цен тра ци о ним и истре бљи вач ким лого ри ма наме ње ним деци. Корб не 
откри ва ову спе ци фич ност; иако на више места пише о масов ним уби ја-
њи ма јевреј ских, срп ских и ром ских жена и деце у хрват ским лого ри ма 
(стр. 304, 308, 316, 332–324, 236, 331–330, 351), он само јед ном поми ње 

13 Кон цен тра ци о ни лого ри и истре бљи ва ње њихо вих зато че ни ка почи њу да 
функционишу већ „од почет ка лета 1941.“ ( стр. 304).

Бошко Бојовић



Годишњак за истраживање геноцида, св. 10, 2018.

185

„лого ре за децу“ (стр. 330), огра ни ча ва ју ћи се на наво ђе ње бро ја, још 
јед ном кари ка ту рал но реду ко ва ног, од 5.000 срп ске деце усмр ће не у тим 
лого ри ма (стр. 331).14

 Пошто је у свом раду мно го пута поме нуо вар вар ска дела која су 
почи ни ли уста ше и то, кат кад, наво де ћи нај сит ни је дета ље, Корб дола зи 
до изве сног бро ја закљу ча ка, у нај ма њу руку изне на ђу ју ћих, међу који-
ма је сле де ћи посеб но ело квен тан: „Широ ко кори шће ње ноже ва током 
уби ства није нужно про ис ти ца ло из логи ке суро во сти. Оно је могло да 
буде моти ви са но чиње ни цом да кри ми нал ци нису има ли ватре но оруж је 
под руком, или пре да су били боље обу че ни за руко ва ње ножем“ (стр. 
362). Сва ки комен тар био би зби ља изли шан.
 Наме ће се кон ста та ци ја о изо ста ја њу откло на A. Кор ба у одно су 
на ауто ре чијим гле ди шти ма даје пред ност. Из тога про ис ти че тен ден-
ци о зно и усме ре но тума че ње, недо пу сти во нагла ше но рела ти ви зо ва ње 
истре бље ња на сто ти не хиља да циви ла у наци стич кој Хрват ској током 
чети ри годи не рата. Има ју ћи у виду ауто ров ретко кад тран спа рен тан 
метод кори шће ња изво ра из архи ва, које често наво ди само пре ко сво-
јих оми ље них ауто ра, са тобо жњом кри ти ком изве сних изво ра, коли ко 
тен ден ци о зном, толи ко и при стра сном, често погре шном, и наро чи то 
њего во рела ти ви зо ва ње нај пр о ве ре ни јих ужа са, и, уз то при ви ле гова ње 
мини ма ли стич ких и про тив реч них про це на бро ја жрта ва, сма тра мо да 
рад А. Кор ба не заслу жу је награ ду Фон да ци је Аушвиц. 
 Узев ши за тему један мало познат гено цид, онај који су почи ни ли 
хрват ски наци сти, што је за после ди цу имао истре бље ње више од поло-
ви не јевреј ске зајед ни це, око 80 одсто попу ла ци је Рома, као и нај ма ње 15 
до 20 одсто срп ског ста нов ни штва, а да се и не гово ри о депор та ци ја ма и 
насил ним пре о бра ћа њи ма на католичанство на сто ти не хиља да дру гих, 
Корб је имао при ли ку да се избо ри за знат но више заслу га. За жаље ње 

14 У саоп ште њу за штам пу Међу на род не коми си је за утвр ђи ва ње чиње ни ца о 
кон цен тра ци о ном лого ру Јасе но вац, обја вље ном 23. маја 2011. у Бања лу ци, Босна и 
Хер це го ви на, про це њу је се да је у Хрват ској 110.000 жена и деце мла ђе од 14 годи-
на, Срба, Јевре ја и Рома, истре бље но у пери о ду 1941–1945. годи на. Ако број еви ове 
гло бал не про це не могу бити пре те ра ни, Коми си ја наво ди да за више од 33.000 стра да-
лих посто је сачу ва ни лич ни пода ци. У лого ри ма Ста ра Гра ди шка, Јасе но вац, Ушти ца, 
Јабла нац, Гор ња Рије ка и Лобор град, несве о бу хват на истра жи ва ња утвр ди ла су смрт 
42.791 срп ске деце, 5.737 ром ске и 3.710 јевреј ске деце. Поме ну та коми си ја је, осим 
тога, саоп шти ла да је гено цид у Хрват ској 1941–1945. нај при бли жни ји Холо ка у сту 
немач ких наци ста почи ње ним над Јевре ји ма.

Glas srp ske.com/ vijest/2/novo sti/58147/lat/Sbo ljub-Ziva no vic-U-Jase nov cu-sta da lo-
110000-zena-i-dje ce.html). 

www.blic.rs/Poli ti ka/ 255999/Usvo je na-Dekla ra ci ja-o-geno ci du-u-Jase nov cu  
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је што он није знао – или није желео? – да то учи ни. То је заи ста вели ки 
про пуст, како за њега, тако за науч ну зајед ни цу, али наро чи то за сећа ње 
на сто ти не хиља да неви них жрта ва зло чи нач ког луди ла. Једи ни начин да 
се то више не поно ви, јесте да се зло чин не рела ти ви зу је.

Париз, 25. маја 2011.  
Бошко Бојо вић

про фе сор уни ве рзи те та EHESS
науч ни савет ник Бал ка но ло шког инсти тута САНУ

Бошко Бојовић
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Daniel Weyssow <daniel.weyssow@auschwitz.be>     31 mai 2011 12:24
À: Bosko BOJOVIC <bbojovic@gmail.com> 

Monsieur Bosko Bojovic
Professeur des Universités
EHESS
Directeur d’études
Institut des études balkaniques
SANU

 
Monsieur le Professeur,

Nous vous remercions chaleureusement pour votre excellent rapport 
d’expertise, clair, détaillé, précis, de la thèse d’Alexander Korb intitulée Im 
Schatten des Weltkriegs. Massengewalt der Ustaša gegen Serben, Juden und 
Roma in Kroatien, 194145, Dissertationsschrift, Philosophischen Fakültät 
I, Humboldt-Universität zu Berlin, 2010 (423 p.), déposée pour concourir 
aux Prix de la Fondation Auschwitz 2010-2011. Nous mesurons, à la lecture 
de vos nombreuses constatations, les manquements, omissions et erreurs qui 
ponctuent ce travail.

Nous ne manquerons pas de vous informer, en fin juin, du résultat des 
délibérations. La séance académique de remise des Prix aura lieu le 22 
septembre prochain à l’Hôtel de Ville de Bruxelles.

En vous remerciant encore pour votre rigoureuse lecture de ce travail et pour 
votre expertise absolument éclairante.

Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Professeur, l’expression de nos 
meilleurs sentiments,
 

Daniel Weyssow,
Chargé du dossier
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Daniel Weyssow <daniel.weyssow @a uschwitz.be>      31 mai 2011 12:24
À: Bosko BOJO VIC <bbo jo vic @gmail.com > 

Господин Бошко Бојовић
Про фе сор Уни вер зи те та
Уни вер зи тет дру штве них нау ка, Париз
Науч ни савет ник
Бал ка но ло шки инсти тут САНУ

Госпо ди не Про фе со ре,

Захва љу је мо Вам срдач но за Ваш изван ред ни екс перт ски изве штај, 
јасан, дета љан, пре ци зан, док тор ске дисер та ци је Алек сан дра Кор ба, 
под насло вом: Im Schat ten des Wel tkri egs. Mas sen ge walt der Usta ša gegen 
Ser ben, Juden und Roma in Kro a tien, 194145, Dis ser ta ti onsschrift, Phi lo-
sop hischen Fakültät I, Hum boldt-Universität zu Ber lin, 2010 (423 p.), (У 
сен ци Другог свет ског рата. Усташко масовно наси ље над Срби ма, 
Јевре ји ма и Роми ма у Хрват ској, 1941–1945, док тор ска дисер та ци ја, 
Фило соф ски факул тет 1, Хум болт уни вер зи те та Бер лин, 2010, 423 стра-
на), која је упућена за кон курс за доделу Награ де фон да ци је Аушвиц 
2010–2011. Чита ју ћи Ваше број не кон ста та ци је о ома шка ма, изо ста-
вља њи ма и гре шка ма који ма оби лу је наве де на дисер та ци ја, имаћемо 
их у виду.

Неће мо про пу сти ти да Вас оба ве сти мо, кра јем јуна, о резул та ти ма гла-
са ња. Ака дем ска пре да ја награ де биће упри ли че на наред ног 22 сеп тем-
бра у Град ској већ ни ци Бри се ла.

Уз пона вља ње наше захвал ност за Вашу ана ли зу дотич не дисер та ци-
је на наш захтев, као и за Вашу апсо лут но бри лиљант ну екс пер ти зу; 
моли мо Вас да при ми те, Госпо ди не Про фе со ре, наше срдачне поздраве.

Дани ел Веј сов
Одго вор ни за доси је

Бошко Бојовић
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мр Мира Јова но вић
док то рант на Уни вер зи те ту Цирих, кате дра за Источ но е вроп ску исто ри ју

ЈАСЕ НО ВАЦ: АНА ЛИ ЗА ЈЕД НЕ ИЗЛО ЖБЕ

Апстракт: Аутор ана ли зи ра изло жбу Јасе но вац – систем уста шких 
лого ра смр ти поста вље ну у Музе ју Репу бли ке Срп ске. При томе посеб ну 
пажњу обраћа на сег мен те Леген де / тек сто ви, Пре жи ве ли – све до ци вре ме на, 
Кори шће ње фото гра фи ја и шта недо ста је, те пред ла же кон крет не про ме не.

Кључ не речи: изло жба, уста ше, зло чи ни, сећа ње, све до че ње, Јасе но-
вац

Про те клих месе ци знат ну пажњу јав но сти при ву кла је изло жба 
Логор смр ти Јасе но вац – пра во на неза бо рав одр жа на у Њујор ку јану а-
ра 2018, као и изло жба поста вље на у Спо мен-под руч ју Јасе но вац чети ри 
годи не рани је. Мање медиј ске и струч не пажње, међу тим, при ву кла је 
стал на изло жбе на постав ка Јасе но вац – систем уста шких лого ра смр ти 
која већ дуже од јед не деце ни је посто ји у бања луч ком Музе ју Репу бли-
ке Срп ске. Та изло жба све ча но је отво ре на 29. маја 2007. у окви ру одр-
жа ва ња Четвр те међу на род не кон фе рен ци је о лого ру Јасе но вац, која је 
одр жа на у Бањој Луци (29/31. мај 2007). Више од шест деце ни ја од кра ја 
Дру гог свјет ског рата и ско ро 12 годи на од окон ча ња послед њих рат них 
суко ба на југо сло вен ском про сто ру, односно у Босни и Хер це го ви ни, 
напо кон је тема ти зо ва но стра да ње у Дру гом свет ском рату.

Ова ана ли за наста ла је у окви ру при пре ма за кон фе рен ци ју Изме
ђу Исто ка и Запа да – музе ји и изло жбе о Дру гом свјет ском рату одр-
жа ној у Мин хе ну јуна 2013. годи не.1 Наста ла је на осно ву више днев-

1 Inter na ti o nal con fe ren ce „Bet we en History and Poli tics: The World War II in muse-
ums and memo rial cen ters in western and eastern Euro pe“, Col le gi um Histo ri cum, Uni ver-
sity of Munich, 29th june to 1st july 2011, Paper: „The Cro a tian con cen ta ra tion camp Jase-

341.485(497.5)”1941/1945”
069.51(497.6):341.485(497.5)”1941/1945”

COBISS.SR-ID 260908044
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ног детаљ ног посма тра ња поме ну те бања луч ке изло жбе, раз го во ра са 
музеј ским сарад ни ци ма, при су ство ва ња вође њу сред њо шко ла ца кроз 
изло жбе ну постав ку, а додат но су кори шће ни струч ни тек сто ви о тео-
ри ји и прак си ана ли зе изло же них екс по на та. При ана ли зи музеј ских 
постав ки, основ на пита ња су неспор на; како је при пре мљен мате ри јал; 
струч на тач ност, струк ту ра садр жа ја; да ли је јасна струк ту ра темат ских 
једи ни ца, да ли су иско ри шће не све могућ но сти пре зен та ци је музе ал-
ног садр жа ја, посто ји ли про прат ни додат ни инфор ма тив ни мате ри јал 
(фла је ри, план изло жбе не постав ке и сл.), каква је ори јен та ци ја у про-
сто ру – посто је ли озна ке којим редо сле дом тре ба да се кре не у оби ла-
зак изло жбе не постав ке; каква је све тлост, вели чи на леген ди, посто је ли 
зоне рефлек си ја и/или одмо ра, да ли је постав ка физич ки доступ на свим 
посе ти о ци ма...2

У бања луч ком музе ју посе ти лац се на самом ула зу у изло жбе ни 
про стор сусре ће са цита том Досто јев ског из Запи са из мртвог дома на 
црве ној под ло зи:

„Има људи који су као тигро ви жед ни да лизну крв. Кли ца џела та 
нала зи се гото во у сва ком савре ме ном чове ку. Које само јед ном 
осе тио ту моћ, ту нео гра ни че ну власт над телом, крвљу и духом 
чове ка, исто тако ство ре ног као и он сам, над бра том по Хри сто-
вом зако ну ко је осе тио власт и апсо лут ну могућ ност да дру го 
биће, ство ре но по бож јем лику, пони зи нај ду бљим пони же њем, 
тај нека ко и нехо ти це поста је немо ћан да вла да сво јим осе ћа њи-
ма. Тира ни ја је нави ка; она има спо соб ност да се раз ви ја и, нај зад, 
поста је болест. Сма трам да и нај бо љи човек може да навик не да 
оту пи и огру би као звер. Крв и власт опи ја ју: човек поста је груб 
и раз вра тан. И нај не нор мал ни је поја ве поста ју схва тљи ве, и, нај-
зад, слат ке њего вом уму и срцу. Човек и гра ђа нин неста ју у тира-
ни ну зау век, а повра так људ ском досто јан ству, каја њу и пре по ро-
ду за њега је већ ско ро немо гућ.“3

Неја сно је зашто je ода бран баш овај цитат. Није ли он облик ако 
не оправ да ња за почи ни о це зло чи на – пали човек и „нехо ти це поста је 

no vac and the Ser bian remem bran ce 70 years after the camp“
2 Jane ke, Kri sti a ne: „Nicht gele hr ter sol len Besuc her eine Aus stel lung ver las sen, son-

dern gewit zter“. Histo ri ker zwischen The o rie und Pra xis, in: Zeit hi sto rische For schun gen 
/ Stu di es in Con tem po rary History 4 (2007), стр. 189-199. Тако ђе виде ти: Moser, Gina, 
Wyss, Regu la: Kri te ri en ka ta log, Zur Refle xi on über Aus stel lun gen, 16.12.2016, https://
www.muse um camp.ch/kri te rien/ при сту пље но 12.03.2018.

3 Цитат је пре у зет у обли ку какав је нађен у Музе ју. Зна чи, пре у зе те су и пра во-
пи сне гре шке, које нажа лост посто је. Кур зив кори сти аутор ради поја шње ња гре ша ка.

Мира Јовановић
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немо ћан“ да се оду пре крва вом иску ше њу – а оно барем њихо ве хума ни-
за ци је која буди сао се ћа ње?

Посе ти лац се уво ди у про стор где пре о вла да ва ју сиве боје. Изло-
жба је поста вље на на два нивоа, спо је на сте пе ни ца ма. Састо ји од седам 
темат ских једи ни ца: 1) Дру ги свјет ски рат, 2) ства ра ње НДХ, 3) логор, 
4) тран спорт, 5) при нуд ни рад и зло чи ни, 6) дје ца лого ра и 7) про бој лого
ра Јасе но вац и Гра ди на данас. На доњем спра ту сме ште не су прве две 
темат ске једи ни це: Дру ги свјет ски рат и ства ра ње НДХ. У поза ди ни је 
задр жа на све тлим тоно ви ма уокви ре на изло жба о Народ но о сло бо ди лач-
кој бор би (НОБ) – што реме ти општи кон цепт постав ке, јер не посто ји 
писа но обја шње ња у којој је рела ци ји при зор у поза ди ни са изло жбе ним 
про сто ром посве ћеним Јасе нов цу. У том делу изло жбе ни кон цепт оста је 
неја сан. Доби ја се ути сак да је НОБ постав ка тек при вре ме но оста вље на 
и забо ра вље на. Она се не спо ми ње у Извје шта ју о реа ли за ци ји изло жбе 
„Јасе но вац – систем уста шких лого ра смр ти“.

Изло жба обилује мно штвом фото гра фи ја (укуп но 167). Поред 
тога кори шће на су 33 доку мен та, 16 књи га, седам кома да оруж ја, шест 
новин ских чла на ка, 12 одли ко ва ња из пери о да Неза ви сне Држа ве Хрват-
ске, два лич на доку мен та пре жи ве лих лого ра ша, две све ске еви ден ци-
је логор ских зато че ни ка, чети ри уста шке капе, три уста шка шле ма, две 
дрве не таба ке ре  ко је су изра ди ли заро бље ни ци лого ра Јасе но вац, један 
пред мет за муче ње и два за уби ја ње, три бил бор да, шест филм ских жур-
на ла из рат ног пери о да и један доку мен тар но-про па ганд ни филм. Оста је 
диле ма да ли је заи ста реч о мул ти ме ди јал ној изло жби, као што је наве-
де но у њеном кон цеп ту. На отва ра њу изло жбе кори шће на су три додат на 
аутор ска фил ма. Они посе ти о цима сада нису доступ ни, што је недо ста-
так изло жбе ако тежи да буде мул ти ме ди јал на.

Изло жба је дво је зич на (срп ски-енгле ски), осим цита та Досто јев-
ског и постав ке о НОБ-у. С обзи ром на то да је цитат на самом ула зу 
у изло жбе ни про стор, недо пу сти во је да нема пре во да. Реше ње боја и 
све тло сти тако ђе „пада“ у очи. Испр ва доми ни ра сива, потом црна боја, 
да би се на кра ју изло жбе осве тлио про стор, уз доми на ци ју беле боје и 
днев не све тло сти. Изло жба завр ша ва сли ка ма у коло ру, са диги тал ном 
пре зен та ци јом дечи јих црте жа на тему „Јасе но вац“ и ико ном Све тих 
срп ских ново му че ни ка јасе но вач ких.4 Дру гим речи ма, после таме има 
све тло сти и наде. Недо ста је књи га ути са ка на изла зу са изло жбе.

Ауто ри изло жбе су били виши кустос исто ри чар Дра го Три ни-
нић и Сини ша Сина ди но вић, спољ ни сарад ник, и Дија на Пеши кан-Егић, 

4 Недо ста је инфор ма ци ја о настан ку и ауто ру ико не.
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виши кон зер ва тор сли кар. Мате ри ја ли за изло жбу, посеб но фото гра фи-
је и доку мен ти, ода бра ни су у сарад њи и кон сул та ци ји са коле га ма из 
Музе ја жрта ва гено ци да у Бео гра ду и Музе ја Вој во ди не у Новом Саду. 
Поред пои ме нич но наве де них ауто ра у реа ли за ци ји изло жбе уче ство-
ва ли су као спољ ни сарад ни ци и Арсен Чар кић5 и Сан да Топић (избор 
музи ке), Дра жен Вишњић (аудио-визу ел на обра да мате ри ја ла), сли кар 
Зоран Егић (ликов на реше ња ката ло га, позив ни це, пла ка та и кола жа) 
и сце но граф Дра га на Пур ко вић Мацан (тех нич ка реа ли за ци ја). Поред 
њих, при реа ли за ци ји изло жбе у разним сег мен ти ма (пре во ди на енгле-
ски, при пре ма мате ри ја ла и ката ло га итд.), пома га ле су коле ге из самог 
Музе ја Репу бли ке Срп ске.6

За музич ку под ло гу иза бран је Сер геј Рах ма њи нов – Литур ги
ја Јова на Зла то у сто га у изво ђе њу Москов ског камер ног хора. Пре ма 
речи ма Чар ки ћа, Рах ма њи но ва је ода брао зато „што је њего ва Литур
ги ја ван овог вре ме на и про сто ра, спа ја дав ну про шлост и будућ ност, 
заи ста музи ка неба“.7 Тако ђе је кори стио ком по зи ци је кано на Вели ко га 
четврт ка у изво ђе њу хора Вла ди ми ра Гор би ка, јер ти „покај ни кано ни 
гово ре о стра да њу неви ног“.8 Узгред, музи ка се не еми ту је кон ти ну и ра-
но у изло жбе ном про сто ру, као што није наве де но и зашто је упра во та 
музи ка иза бра на. Тим поступ ком ума њу је се мул ти ме ди јал ни дожи вљај 
постав ке.

Леген де/тек сто ви

Леген де испод поје ди них фото гра фи ја су неја сне, на при мер 
„Анте Стар че вић – Отац домо ви не“ (дво је зич но). У музеј дола зе и гра-
ђа ни од којих се не може оче ки ва ти да зна ју шта зна чи израз „отац домо-
ви не“ и они ће, нај бла же рече но, оста ти ускра ће ни за инфор ма ци ју ко 
је запра во био Анте Стар че вић9 и зашто су га Хрва ти зва ли тим име-
ном. У истом делу изло жбе не једи ни це Ства ра ње НДХ ока че но је пет 
фото гра фи ја вели ко до стој ни ка Срп ске пра во слав не цркве (СПЦ), али 
без тек сту ал ног поја шње ња шта се деси ло с тим људи ма, или коли ко је 

5 Ком по зи тор, пија ни ста и про фе сор кла ви ра на Ака де ми ји умјет но сти у Бања-
лу ци

6 Види Изве штај
7 Раз го вор са А. Чар ки ћем, 3. март 2018.
8 Исто.
9 Више о Анти Стар че ви ћу и дру гим расним иде о ло зи ма уста ша види: Триф ко-

вић Срђа, Уста ше. Бал кан ско срце таме, Бео град, 2016, стр. 25–33 и стр. 69–81.

Мира Јовановић
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стра да ло све ште но слу жи те ља те цркве у Неза ви сној Држа ви Хрват ској. 
Испод фото гра фи ја наве де ни су само сле де ћи пода ци: Патри јарх срп ски 
Гаври ло Дожић био је лого раш у наци стич ком лого ру Дахау, Лого раш у 
Дахау је био и епи скоп Жич ки Нико лај Вели ми ро вић, Вла ди ка бања луч ки 
Пла тон уби јен је 1941. годи не од стра не уста ша, Епи скоп гор ње кар
ло вач ки Саво Трла јић уби јен је од уста ша 1941. годи не и Митро по лит 
дабро бо сан ски Петар Зимо њић уби јен од стра не уста ша 1941. годи не. 
Не поми њу се митро по лит загре бач ки Доси теј Васић и епи скоп захум ско-
хер це го вач ки Нико лај Јока но вић, архи је ре ји који су пре жи ве ли мал тре-
ти ра ње и депор та ци ју.10 Крат ке био граф ске црте, инди ви ду ал не суд би не 
и цита ти тих људи би упот пу ни ли сли ку о њихо вом стра да њу. Оскуд ност 
тих инфор ма ци ја оста је ван кон тек ста и зато што су сли ке поста вље не у 
темат ској једи ни ци Ства ра ње НДХ али без јасне везе са настан ком уста-
шке држа ве. Тре ба ло је, у нај ма њу руку, наве сти да је при ства ра њу НДХ 
план ски прво одстра ње на ели та срп ског кор пу са у тој држа ви: све штен-
ослужитељи, учи те љи, имућ ни ји тргов ци и углед ни дома ћи ни.

У сва ку темат ску цели ну посе ти о це уво де реле вант ни тек сто ви 
на црве ним табла ма. Нажа лост, ти тек сто ви оби лу ју број ним гре шка-
ма. Тако посе ти лац на темат ској табли Ства ра ње НДХ може да про чи-
та: „...Уста шки покрет финан си ра ле су и подр жа ва ле Ита ли ја, Њемач ка 
и Мађар ска“. То је нетач но: уста шки покрет ни у јед ном пери о ду није 
финан си ран од Немач ке. У темат ској једи ни ци Логор текст почи ње рече-
ни цом „Јасе но вач ки логор је био копи ја хитле ров ских лого ра смр ти“. 
То је тако ђе нетач но: Јасе но вац је ство рен у авгу сту 1941, дакле, знат но 
при је него што су про ра ди ли лого ри смр ти у Пољ ској и дру где. „Конач-
но реше ње јевреј ског пита ња“ одлу че но је тек 20. јану а ра 1942. на кон-
фе рен ци ји у Ван зе (Wan nsee). Поме ну тим и слич ним рече ни ца ма ства ра 
се забу на, а инди рект но се за зло чи не ума њу је одго вор ност уста ша и 
Неза ви сне Држа ве Хрват ске. Дале ко од тога да су „копи ра ли“ наци сте, 
они су, шта ви ше,  пред ста вља ли пре те че и буре ве сни ке конач ног реше-
ња – прем да на при ми тив ни јем, руч ном, а не инду стриј ском нивоу.

Пре жи ве ли – све до ци вре ме на

Став ке о пре жи ве лим лого ра ши ма у кон цеп ту изло жбе крај ње су 
скром не. Њихо ви дра го це ни иска зи, био гра фи је, лич не суд би не пре ко су 

10 Џомић, Вели бор В., Уста шки зло чи ни над срб ским наро дом, Цетиње, 1995, 
интер нет изда ње на http://www.rast ko.rs/isto ri ja/dzo mic-uzlo ci ni/uzlo ci ni-epi sko pi.html, 
7. 3. 2018.
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Аутор овог тек ста искре но се нада да ће овом ана ли зом и суге сти-
ја ма допри не ти бржем дело ва њу и да ће се наћи и вре ме на и могућ но-
сти за ско ру корек ци ју поме ну те изло жбе Јасе но вац – систем уста шких 
лого ра смр ти.
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ИЗ ДНЕВ НИ КА ДЕЛАТ НО СТИ МУЗЕ ЈА ЖРТА ВА ГЕНО ЦИ ДА
30. март 2017–30. март 2018.

2017

3. април, Деве та бео град ска гим на зи ја
–Кусто си и исто ри ча ри Музе ја жрта ва гено ци да Јасми на Туту-

но вић–Три фу нов и Ненад Анто ни је вић и чла но ви Удру же ња лого ра ша 
лого ра НДХ – Јасе но вац, Милин ко Чекић и Новак Дукић, уче ство ва-
ли су на три би ни коју је орга ни зо ва ла упра ва Деве те бео град ске гим на-
зи је „Миха и ло Петро вић Алас“. Дома ћин је била про фе сор ка исто ри је 
Сне жа на Мар тић. Скуп је тра јао два школ ска часа, а већи ну при сут них 
чини ли су уче ни ци четвр те годи не, њих око 180. Ску пу је поред оста-
лих про фе со ра при су ство вао и дирек тор гим на зи је про фе сор гео гра фи-
је Дејан Јоси по вић. Нека да шњи зато че ни ци Јасе нов ца Милин ко Чекић 
и Милин ко Дукић при ча ли су о свом стра да њу, док су кусто си Музе-
ја гово ри ли о раду на истра жи ва њу гено ци ду над Срби ма у Неза ви сној 
Држа ви Хрват ској и посеб но о стра да њу деце у лого ри ма те држа ве.

21. април, Шамац, Репу бли ка Срп ска
У орга ни за ци ји Срп ског про свјет ног кул тур ног дру штва „Про-

свје та“ 21. апри ла у 19 сати отво ре на је изло жба Музе ја жрта ва гено ци-
да Беле зи вели ких зло чи на. На отва ра њу су гово ри ли Душан Јова но вић, 
пред сед ник СПКД „Про свје та“ и Ненад Анто ни је вић, музеј ски савет ник 
у Музе ју жрта ва гено ци да. Изло жба је била отво ре на до 5. маја.

22. април, Бео град, Гале ри ја „Про грес“
Дан Музе ја жрта ва гено ци да јесте датум про бо ја послед њих зато-

че ни ка кон цен тра ци о ног лого ра Јасе но вац 22. апри ла 1945. годи не. Као 
и рани је, тим пово дом је при пре мљен при го дан про грам.
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Врши лац дужно сти дирек то ра Музе ја Вељ ко Ђурић Миши на, 
рези ми ра ју ћи шта је све ура ђе но током прет ход не годи не, наја вио је шта 
је пла ни ра но за теку ћу 2017. годи ну.

Тања Мехле, кћер ка покој ног Мила на Баста ши ћа, дуго го ди шњег 
при ја те ља Музе ја, про чи та ла је део руко пи са свог оца под се тив ши да је 
он покло нио лич ну библи о те ку Музе ју жрта ва гено ци да и изра зио жељу 
да се његов руко пис Било гор ски црни рубац обја ви у изда њу Музе ја.

Изло жбу Јадов но – Јасе но вац – Коза ра – Сај ми ште отво рио је 
госпо дин Мајкл Енде из Јеру са ли ма. Пре тога уру чио је поклон Музе ју 
жрта ва гено ци да – при год ну скулп ту ру и обја снио шта она пред став-
ља, напо ме нув ши да се иста али знат но већих димен зи ја и начи ње на од 
каме на нала зи на јед ном тргу у Јеру са ли му.

У дру гом делу пра те ћег про гра ма насту пи ла је певач ка гру па 
Бани ја а потом је пред ста вље но ново изда ње под зна ком Музе ја жрта ва 
гено ци да ауто ра Маје Кља ић Веј но вић и Нико ле Д. Турај ли ћа У раља ма 
гено ци да – Стра да ње ста нов ни штва Стр ме на, Цркве ног Бока и Ивањ
ског Бока. Осим ауто ра о књи зи су гово ри ли песник Мићо Јелић Грно-
вић и проф. др Јован Плав ша.

24. април, Прва бео град ска гим на зи ја 
Кусто си Музе ја (Јасми на Туту но вић – Три фу нов и Ненад Анто-

ни је вић) и члан Удру же ња зато че ни ка лого ра НДХ – Јасе но вац (Дми тар 
Перен чић) 24. при ла више од сат вре ме на раз го ва ра ли су са уче ни ци ма 
и про фе со ри ма Прве бео град ске гим на зи је на тему гено ци да над Срби-
ма у Неза ви сној Држа ви Хрват ској. Раз го во ру је при су ство ва ло више од 
160 уче ни ка дру ге, тре ће и четвр те годи не, као и неко ли ко про фе со ра те 
углед не школ ске уста но ве. Дома ћи ни су били заме ни ца дирек то ра Мил-
ка Куће ро вић и про фе сор ка исто ри је Дра га на Радо са вље вић.

25. април, Кикин да
Сарад ња НВО Срп ски рат ни вете ра ни Кикин да и Музе ја жрта-

ва гено ци да резул ти ра ла је орга ни зо ва њем три би не у Кул тур ном цен-
тру пово дом Дана сећа ња на жртве Холо ка у ста, гено ци да и дру ге жртве 
наци-фаши зма у Дру гом свет ском рату. Нај ви ше вре ме на било је посве-
ће но стра да њу деце у Неза ви сној Држа ви Хрват ској 1941–1945. годи не. 
На јав ном часу гово ри ли су Милин ко Чекић, поча сни пред сед ник Удру-
же ња зато че ни ка лого ра НДХ – Јасе но вац, Јасми на Туту но вић –Три фу-
нов, кустос, и исто ри чар Бојан Ђокић, струч ни сарад ник, обо је из Музе-
ја жрта ва гено ци да.

Годишњак за истраживање геноцида, св. 10, 2018.
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26. април, Ваз не сењ ска црква, Бео град
У орга ни за ци ји Ваз не сењ ске цркве у Бео гра ду, Све то сав ске 

омла дин ске зајед ни це Архи е пи ско пи је бео град ско-кар ло вач ке и Музе ја 
вазду хо плов ства, одр жа на је три би на под насло вом Бом бе на Вас крс – 
Бом бар до ва ње Бео гра да 1944. годи не у Вели кој сали Паро хиј ског дома 
поме ну тог хра ма. Бесе ди ли су исто ри ча ри Бојан Вићен тић из Музе-
ја вазду хо плов ства и Ненад Анто ни је вић из Музе ја жрта ва гено ци да. 
Моде ра тор је био јереј Арсе ни је Арсе ни је вић из Ваз не сењ ске цркве.

27. април, Бео град, Гале ри ја „Про грес“
У окви ру обе ле жа ва ња про бо ја послед њих зато че ни ка кон цен тра-

ци о ног лого ра Јасе но вац 22. апри ла 1945. годи не, Музеј жрта ва гено ци-
да при ре дио је још јед ном при го дан коме мо ра тив ни про грам. У окви ру 
њега орга ни зо ва на је три би на под насло вом Антр о по ло ги ја зла и зло чи
на ца. Поред дома ћи на, Вељ ка Ђури ћа Миши не, гово ри ли су антро по лог 
Бојан Јова но вић, про фе сор Фило зоф ског факул те та у пен зи ји, пси хо лог 
Јован Мирић, про фе сор Фило зоф ског факул те та и пси хи ја тар Алек сан-
дар Дамја но вић, про фе сор Меди цин ског факул те та.

29. април, Бео град, Гале ри ја „Про грес“
У окви ру обе ле жа ва ња дана Музе ја жрта ва гено ци да, у бео град-

ској гале ри ји „Про грес“ 29. апри ла 2017. годи не одр жа на је  три би на под 
насло вом Рато ви 90их у Југо сла ви ји: срп ске жртве. На три би ни су уче-
ство ва ли Милан Гулић, науч ни сарад ник Инсти ту та за савре ме ну исто-
ри ју – гово рио је о стра да њу срп ског ста нов ни штва на тери то ри ји Репу-
бли ке Хрват ске; Ненад Анто ни је вић, музеј ски савет ник Музе ја жрта ва 
гено ци да – гово рио је о стра да њу срп ског ста нов ни штва на тери то ри ји 
Репу бли ке Босне и Хер це го ви не; Бојан Ђокић, струч ни сарад ник Музе ја 
жрта ва гено ци да и орга ни за тор и моде ра тор три би не – гово рио је о стра-
да њу срп ског ста нов ни штва на Косо ву и Мето хи ји.

9. мај, Косов ска Митро ви ца
У част обе ле жа ва ња 9. маја, Дана побе де над фаши змом у Дру гом 

свет ском рату, Фило зоф ски факул тет у Косов ској Митро ви ци орга ни зо-
вао је пред ста вља ње темат ског збор ни ка међу на род ног зна ча ја Косо во 
и Мето хи ја у Дру гом свет ском рату седам деце ни ја касни је. Гово ри ли 
су исто ри ча ри про фе сор Вла дан Вири је вић, Божи ца Слав ко вић и Ненад 
Анто ни је вић, музеј ски савет ник Музе ја жрта ва гено ци да.
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7–11. мај, Изра ел, Акра, Запад на Гали ле ја
Епи скоп сла вон ски г. Јован Ћули брк, пред сед ник Управ ног одбо-

ра Музе ја жрта ва гено ци да, и исто ри чар Бојан Ђокић, струч ни сарад ник 
Музе ја, уче ство ва ли су на Дру гој међу на род ној кон фе рен ци ји Меди ци на 
у Холо ка у сту и после. Мул ти ди сци пли нар на кон фе рен ци ја одр жа на је 
од 7. до 11. маја 2017. годи не на више места у Запад ној Гали ле ји (Изра-
ел). Захва љу ју ћи орга ни за то ри ма ску па (про фе сор Smuel Reis са Бар 
Илан Уни вер зи те та, са Факул те та за меди ци ну у Гали ле ји из Сафе да и 
др Miri am Offer са Про гра ма за сту ди је Холо ка у ста са Коле џа у Запад ној 
Гали ле ји у Акри) кон фе рен ци ја је оку пи ла око 100 уче сни ка из раз ли чи-
тих обла сти. Бојан Ђокић је одр жао пре да ва ње под насло вом Suf fe ring 
of Jewish Health Wor kers During the Second World War in Yugo sla via, а 
епи скоп Јован пре да ва ње под насло вом Jewish Medi cal Wor kers: From 
Par ti ci pants in the Yugo slav Resi stan ce to Histo ri o grap hers of the Holo ca ust. 

15. мај, Нови Сад
У Новом Саду, у про сто ри ја ма Дру штва нови на ра Вој во ди не 

одр жа на је про мо ци ја књи ге Музе ја жрта ва гено ци да: Дра го Њего ван, 
Пла ка ти ра ње гено ци да – Ката лог немач ких и хрват ских наци стич ко
уста шких пла ка та и лета ка у Сре му за вре ме Дру гог свет ског рата 
(1941–1945).

Поред ауто ра (музеј ског савет ни ка и в. д. дирек то ра Музе ја Вој-
во ди не) и пред став ни ка изда ва ча (Ненад Анто ни је вић, музеј ски савет-
ник у Музе ју жрта ва гено ци да), о делу су гово ри ли и Сло бо дан Бје ли-
ца, ван ред ни про фе сор на Фило зоф ском факул те ту у Новом Саду, Зоран 
Веља но вић, виши архи ви ста и заме ник дирек то ра Музе ја Вој во ди не и 
пред став ник орга ни за то ра три би не нови нар Мла ден Булут, пред сед-
ник Дру штва нови на ра Вој во ди не, који је био и моде ра тор три би не. У 
про сто ри ја ма Дру штва нови на ра Вој во ди не пред ста вље на је и изло жба 
поје ди нач них пла ка та и лета ка обја вље них у поме ну тој књи зи.

20. мај, Источ но Сара је во
Музеј жрта ва гено ци да у послед ње три годи не интен зи ви рао је 

сарад њу са кул тур ним, обра зов ним и науч ним инсти ту ци ја ма и у Репуб-
ли ци Срп ској. Науч ни скуп одр жан на Фило зоф ском факул те ту Уни вер-
зи те та у Источ ном Сара је ву, под насловом Нау ка и ствар ност, пред ста-
вља при мер те сарад ње. На том ску пу уче ство вали су музеј ски савет ник 
Ненад Анто ни је вић који је одр жао пре да ва ње на тему Југо сло вен ска и 
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срп ска исто ри о гра фи ја о Косо ву и Мето хи ји у пери о ду Дру гог свет ског 
рата и исто ри чар Бојан Ђокић, струч ни сарад ник Музе ја жрта ва гено-
ци да, чије пре да ва ње је било насло вље но Срп ска јав ност и зло чи ни у 
САП Косо во 1981–1985. годи не.

5–9. јун, Буку решт, Руму ни ја
Наци о нал ни инсти тут за сту ди је Холо ка у ста у Руму ни ји „Elie Wie-

sel“ орга ни зо вао је у окви ру Европ ске Холо ка уст истра жи вач ке струк ту-
ре (EHRI II) међу на род ни скуп под нази вом Onli ne access of Holo ca ust 
docu ments: ethi cal and prac ti cal chal len ges. Скуп је подр жан од Европ ске 
коми си је, а организован је од 5. до 9. јуна у Буку ре шту. Међу уче сни ци-
ма ску па био је исто ри чар Бојан Ђокић, струч ни сарад ник Музе ја жрта-
ва гено ци да, који је изла гао на тему Legi sla tion of Repu blic of Ser bia As 
a Bar ri er To Publis hing Onli ne Data ba se `War Vic tims 19411945` During 
WWII in Yugo sla via.

9. јун, Мана стир Пива
Чла но ви Одбо ра за Јасе но вац Све тог архи је реј ског сабо ра Срп-

ске пра во слав не цркве, под пред се да ва њем епи ско па сла вон ског госпо-
ди на Јова на  (пред сед ник Управ ног одбо ра Музе ја жрта ва гено ци да и 
пред сед ник Коми си је за мемо ри ја ли за ци ју Ста рог Сај ми шта Скуп шти не 
гра да Бео гра да), одр жа ли су сед ни цу у мана сти ру Пива, у Црној Гори. 
Саста нак је запо чео у кона ку мето ха мана сти ра Пива у месту Пив ски 
Доли, а окон чан је у самом мана сти ру. Место за сед ни цу Одбо ра ода-
бра но је пово дом кано ни за ци је стра дал ни ка (про це њу је се да је међу 
1.290 стра да лих циви ла свих узра ста, сто ти нак жрта ва било мла ђе од 15 
годи на), поби је них од 6. до 12. јуна 1943. годи не од вој ни ка СС-диви-
зи је „Принц Еуген“, саста вље не углав ном од фолк сдој че ра и хрват ских 
уста ша. У име Музе ја жрта ва гено ци да сед ни ци је при су ство вао Вељ ко 
Ђурић Миши на. Он је том при ли ком изве стио чла но ве Одбо ра о акту ел-
ним актив но сти ма Музе ја.

14. јун, Бео град, Кале мег дан
Пово дом сто го ди шњи це устан ка у Топли ци, на Сав ском шета-

ли шту на Кале мег да ну поста вље на је изло жба Топлич ки уста нак 1917. 
годи не у орга ни за ци ји Народ ног музе ја Топли це из Про ку пља и Музеј 
жрта ва гено ци да из Бео гра да уз сарад њу са Јав ним пред у зе ћем „Бео-
град ска твр ђа ва“.
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26. јун, Бео град, Дом Вој ске Срби је
Сарад ња Музе ја жрта ва гено ци да и Народ ног музе ја Топли-

це, иска за на поме ну том при год ном изло жбом Топлич ки уста нак 1917. 
годи не“ упри ли че ној пово дом сто го ди шњи це устан ка про тив оку па то-
ра, наста вље на је пред ста вља њем изда ња ове две уста но ве кул ту ре. О 
изда њи ма Музе ја жрта ва гено ци да гово ри ли су Вељ ко Ђурић Миши на,  
Алек сан дар Сто ја но вић и пот пу ков ник Дали бор Ден да, а о изда њи ма 
топлич ког Народ ног музе ја Дар ко Жарић, дирек тор и Пет ко Мар ја но-
вић, музеј ски савет ник. Музеј жрта ва гено ци да при ка зао је дело ве новог 
дуго ме тра жног доку мен тар ног фил ма „Judenlager Semlin“, чија ће пре-
ми је ра бити одр жа на у окви ру обе ле жа ва ња 75–годи шњи це стра да ња 
срп ског наро да у немач ко-хрват ској офан зи ви на Коза ри.

2. јул, Коза ра – Мра ко ви ца
Музеј жрта ва гено ци да у послед ње три годи не редов но је при су-

тан на гото во свим мести ма где се обе ле жа ва стра да ње срп ског, јевреј-
ског и ром ског ста нов ни штва у Дру гом свет ском рату. На Мра ко ви ци је 
тако обе ле же на 75-годи шњи ца од немач ко-хрват ске офан зи ве на Коза-
ри и вели ког стра да ња срп ског ста нов ни штва коза рач ког кра ја. Зајед но 
са Удру же њем зато че ни ка лого ра „Јасе но вац“ из Бео гра да обе ле жа ва-
њу вели ког стра да ња срп ског ста нов ни штва при су ство вао је исто ри чар 
Бојан Ђокић, струч ни сарад ник Музе ја жрта ва гено ци да.

10. јул, Бео град, Меди ја цен тар
У бео град ском Меди ја цен тру орга ни зо ва но је пред ста вља ње 

збор ни ка радо ва Пре и спи ти ва ње Сре бре ни це: Збор ник радо ва са науч
ноструч них ску по ва о Сре бре ни ци 2015. и 2016. годи не, у зајед нич ком 
изда њу Музе ја жрта ва гено ци да у Бео гра ду, Пред став ни штва Репу бли ке 
Срп ске у Срби ји и Фон да стра те шке кул ту ре из Москве.

Збор ник радо ва пред ста ви ли су Вељ ко Ђурић Миши на, в. д. 
дирек то ра Музе ја жрта ва гено ци да, Мла ђен Цицо вић, дирек тор Пред-
став ни штва Репу бли ке Срп ске у Срби ји, Алек сан дар Павић, Фонд стра-
те шке кул ту ре, Радо мир Павло вић, пот пред сед ник Скуп шти не општи не 
Сре бре ни ца и про фе сор Ненад Кец ма но вић.

12. јул, При је дор – Музеј Коза ре
Про грам Музе ја жрта ва гено ци да о сарад њи са срод ним инсти ту-

ци ја ма добио је нови садр жај. Музеј Коза ре у При је до ру био је дома ћин 
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изло жбе Беле зи вели ких зло чи на. Све ча но отва ра ње одр жа но је на Петров-
дан, на 75-годи шњи цу фор ми ра ња лого ра за децу у Јастре бар ском, у коме 
су вели ки број малих зато че ни ка чини ла деца са про сто ра Коза ре и Про-
са ре. На отва ра њу изло жбе гово ри ли су Зоран Радо њић, дирек тор Музе ја 
Коза ре и Вељ ко Ђурић Миши на, в. д. дирек то ра Музе ја жрта ва гено ци да. 
Изло жба ће бити отво ре на до 5. авгу ста.

20. јул, Вла да Репу бли ке Срби је
После осни ва ња Музе ја жрта ва гено ци да 1991, Вла да Репу бли-

ке Срби је 27. јану а ра 1993. име но ва ла је др Мила на Була ји ћа, прав ни ка 
и дипло ма ту у пен зи ји, за дирек то ра. Була јић је раз ре шен 13. сеп тем-
бра 2002. и исто га дана је име но ва ла Нена да Ђор ђе ви ћа, исто ри ча ра и 
дирек то ра Спо мен-пар ка „21. окто бар“ у Кра гу јев цу, за врши о ца дужно-
сти. На тој функ ци ји остао је до 28. јуна 2013, а насле дио га је у истом 
ста ту су проф. др Вељ ко Ђурић Миши на.

Има ју ћи у виду да Музеј жрта ва гено ци да годи на ма води врши-
лац дужно сти дирек то ра, Управ ни одбор рас пи сао је 22. новем бра 2016. 
годи не кон курс за избор дирек то ра. На кон курс се јавио само један кан-
ди дат. Управ ни одбор је, после уоби ча је не про це ду ре, кон ста то вао да 
кан ди дат др Вељ ко Ђурић Миши на испу ња ва све усло ве и пред ло жио га 
Мини стар ству кул ту ре и инфор ми са ња. Мини стар ство кул ту ре и инфор-
ми са ња при хва ти ло је пред лог Управ ног одбо ра и доку мен та ци ју про-
сле ди ло Вла ди Репу бли ке Срби је. Вла да Репу бли ке Срби је је на сво јој 
сед ни ци 20. јула 2017. име но ва ла проф. др Вељ ка Ђури ћа Миши ну за 
дирек то ра Музе ја жрта ва гено ци да.

 5. август, Кикин да, Дом кул ту ре
Сарад ња НВО Срп ски рат ни вете ра ни Кикин да и Музе ја жрта ва 

гено ци да наста вље на је и на обе ле жа ва њу годи шњи це агре си је Хрват ске 
вој ске на Репу бли ку Срп ску Кра ји ну која је окон ча на вели ком тра ге ди-
јом срп ског наро да и нестан ком те четво ро го ди шње држа ве. Тим пово-
дом у про сто ри ја ма Кул тур ног цен тра у Кикин ди отво ре на је при год на 
изло жбе Олу ја – Неста нак Срп ске Кра ји не, август 1995, На отва ра њу су 
гово ри ли Радо ван Мом чи лов у име дома ћи на и Вељ ко Ђурић Миши на у 
име Музе ја. Дого во ре но је да изло жба тра је до 20. авгу ста.

 20. август, Ник шић
Ради про ши ре ња сво јих про гра ма на про јек ту истра жи ва ња рат-

них жрта ва, Музеј жрта ва гено ци да успо ста вио је сарад њу и са реле-
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вант ним уста но ва ма и у Црној Гори. После дого во ра дирек то ра Музе ја 
жрта ва гено ци да и Инсти ту та за срп ску кул ту ру у Ник ши ћу о сарад њи 
на зајед нич ким науч но-истра жи вач ким про јек ти ма, и доби је них бла-
го сло ва и подр шке архи је ре ја Срп ске пра во слав не цркве митро по ли та 
црно гор ско-при мор ског госпо ди на Амфи ло хи ја и епи ско па буди мљан-
ско-ник шић ког госпо ди на Јоа ни ки ја, усле ди ло је пот пи си ва ње про то ко-
ла о наме ра ма. Детаљ ни ји дого во ри о поме ну тим актив но сти ма и сарад-
њи на новом истра жи вач ком про јек ту (Рат не жртве у Лим ској доли ни 
и Вели ци код Андри је ви це у Дру гом свет ском рату) орга ни зо ва ни су у 
про сто ри ја ма Епар хи је буди мљан ско-ник шић ке у при су ству дома ћи на, 
епи ско па Јоа ни ки ја, а ту су били у име Музе ја жрта ва гено ци да Вељ ко 
Ђури ћ Миши на и у име Инсти ту та за срп ску кул ту ру Буди ми р Алек си ћ.

9. сеп тем бар, Загреб 
Про грам Срп ске пра во слав не цркве пово дом обе ле жа ва ња Неде-

ље јасе но вач ких ново му че ни ка запо чео је сим по зи ју мом Ново му че ни ци: 
Поли пер спек ти ве III, у орга ни за ци ји чла но ва Одбо ра за Јасе но вац Срп-
ске пра во слав не цркве и Музе ја жрта ва гено ци да из Бео гра да. Сим по зи-
јум је отво рио епи скоп сла вон ско-пакрач ки госпо дин Јован Ћули брк, а 
потом су бесе ди ли Петра Хелдт из Јеру са ли ма, митро по лит загре бач ко-
љубљан ски Пор фи ри је, епи скоп врањ ски Пахо ми је, епи скоп буди мљан-
ско-ник шић ки Јоа ни ки је, про фе сор Јован Делић из Бео гра да, архи ма-
дрит Алек сан дар Фран кел Вино град ски из Грч ке Јеру са лим ске патри јар-
ши је, про фе сор Срђа Триф ко вић из Бео гра да, Мира Јова но вић из Цири-
ха, Дра го слав Илић из Бање Луке и Вељ ко Ђурић Миши на, дирек тор 
Музе ја жрта ва гено ци да.

25. сеп тем бар, Пан че во
Сарад њом Саве за удру же ња бора ца Народ но о сло бо ди лач ког рата 

Пан че ва, Библи о те ке гра да Пан че ва и Музе ја жрта ва гено ци да на обе ле-
жа ва њу нестан ка Репу бли ке Срп ске Кра ји не и сећа њу на вели ку тра ге-
ди ју наро да с тог про сто ра у првим дани ма авгу ста 1995. годи не, у про-
сто ри ја ма библи о те ке отво ре на је при год на изло жба Олу ја – Неста нак 
Срп ске Кра ји не август 1995., чији су ауто ри Ненад Анто ни је вић и Вељ-
ко Ђурић Миши на. Као пред став ни ци Музе ја отва ра њу су при су ство ва-
ли Ненад Анто ни је вић и Бојан Арбу ти на.

25. сеп тем бар, Бања Лука
Сарад ња Архи ва Репу бли ке Срп ске и Музе ја жрта ва гено ци да 
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наста вље на је постав ком изло жбе Беле зи вели ких зло чи на у Малој гале-
ри ји Бан ских дво ра у Бањој Луци. Изло жба при год них ликов них и дру гих 
умет нич ких дела углед них савре ме них ауто ра под се ћа на вели ке тра ге-
ди је срп ског наро да у 20. веку. Том изло жбом обе ле же на је 75-годиш њи-
ца вели ке тра ге ди је током и после офан зи ве здру же них једи ни ца немач-
ке и хрват ске вој ске на Коза ру, када је око 10.000 хиља да заро бље ни ка, 
махом циви ла, од дојен ча ди до ста ра ца, депор то ва но у кон цен тра ци о-
не лого ре у Јасе нов цу, Ста ром сај ми шту код Зему на,  Немач кој и Нор-
ве шкој. На отва ра њу је гово рио аутор изло жбе Вељ ко Ђурић Миши на, 
дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да.

7. окто бар, Сисак, Хрват ска
Пред став ни ци Музе ја жрта ва гено ци да исто ри ча ри Ненад Анто-

ни је вић и Бојан Ђокић, као део деле га ци је Удру же ња лого ра ша Неза ви-
сне Држа ве Хрват ске „Јасе но вац“ из Бео гра да, пред во ђе не пред сед ни ком 
Слав ком Мила но ви ћем, при су ство ва ли су пара сто су и коме мо ра тив ном 
ску пу, што се сва ке годи не одр жа ва ју у спо мен на стра да ње срп ске деце 
у дру гој поло ви ни 1942. годи не на тери то ри ји Неза ви сне Држа ве Хрват-
ске. Скуп су орга ни зо ва ли Срп ско народ но вије ће (СНВ) из Загре ба и 
њего ва подру жни ца из Сиска. Скуп је одр жан на дечи јем гро бљу, које 
је по вели кој хума нист ки њи назва но Парк Диа не Буди са вље вић. Скуп је 
запо чео бого слу же њем све ште ни ка Митро по ли је загре бач ко-љубљан ске 
и Епар хи је сла вон ско-пакрач ке. У име пре жи ве лих лого ра ша при сут ни-
ма се обра ти ла Добри ла Кукољ из Бање Луке. Оку пље ним су се обра ти-
ли при год ним речи ма и пра во слав ни све ште ник Сло бо дан Лалић и Ане-
та Лалић (СНВ). Про грам је води ла Оли ве ра Радо вић. У музич ком делу 
насту пи ли су чла но ви хора „Дома ћи гости“ из Загре ба и под вођ ством 
Јова не Лукић отпе вали при год ну јер мен ску песму. Ску пу су при су ство-
ва ли и гра до на чел ни ца гра да Сиска, заме ник жупа на сисач ко-мосла вач ке 
жупа ни је, начел ник општи не Двор, пред став ни ци амба са де Репу бли ке 
Срби је у Загре бу и дру ги углед ни гости. Деле га ци ја Удру же ња лого ра ша 
лого ра НДХ „Јасе но вац“ из Бео гра да је, по завр шет ку ску па, посе ти ла 
места стра да ња срп ске деце на тери то ри ји гра да Сиска 1942. годи не.

18. окто бар, Гра ди шка
Сарад ња Музе ја жрта ва гено ци да и срод них уста но ва кул ту ре 

у Срп ској наста вље на је постав ком изло жбе Беле зи вели ких зло чи на у 
гале ри ји Јав не уста но ве Зави чај ни музеј Гра ди шка. Постав ка ликов-
них и дру гих умет нич ких дела углед них савре ме них ауто ра под се ћа на 
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вели ке тра ге ди је које је дожи вео срп ски народ у 20. веку. У обра ћа њи-
ма дома ћи на и ауто ра постав ке ука за но је на вели ко стра да ње пре 75 
годи на током и после офан зи ве здру же них једи ни ца немач ке и хрват ске 
вој ске на Коза ру и Пот ко зар је, када је – као што смо већ напо ме ну ли – 
око 10.000 хиља да заро бље ни ка, махом циви ла, од дојен ча ди до ста ра ца, 
депор то ва но у кон цен тра ци о не лого ре у Јасе нов цу, Ста ром сај ми шту код 
Зему на, у Немач кој и Нор ве шкој. На отва ра њу је гово рио аутор изложбе 
Вељ ко Ђурић Миши на, дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да.

21. окто бар, Бео град, Дом вој ске Срби је 
Музеј жрта ва гено ци да у окви ри ма сво јих актив но сти запо чео је 

про дук ци ју дуго ме тра жних доку мен тар них фил мо ва. Први у пла ни ра ној 
сери ји био је филм Пакао Неза ви сне Држа ве Хрват ске. Вред ност фил ма 
потвр ђе на је, поред оста лог, и еми то ва њем на про гра ми ма Радио-теле-
ви зи је Срби је и Радио-теле ви зи је Репу бли ке Срп ске, као и на неко ли ко 
локал них теле ви зиј ских кућа, а досту пан је и на интер не ту.

Про дук ци ју наста вља мо дво дел ним фил мом о лого ру Сај ми ште: 
први део је насловљен Juden la ger Semlin (Јевреј ски логор Земун), а дру ги 
Anhal te la ger Semlin (При хват ни логор Земун).

Филм је ура ђен у окви ру обе ле жа ва ња 75-годи шњи це стра да ња 
срп ског наро да на Коза ри (1942–2017) с чијег про сто ра је више од 8.000 
осо ба било депор то ва но на Сај ми ште.

Тим фил мом ујед но под се ћа мо и на стра да ње при пад ни ка јевреј-
ског наро да са тери то ри је Кра ље ви не Југо сла ви је са посеб ним освр том 
на логор Ста ро сај ми ште.

Аутор ска еки па фил ма Пакао Неза ви сне Држа ве Хрват ске, ура-
ди ла је и овај: сце на ри ста фил ма је Вељ ко Ђурић Миши на, а режи ју пот-
пи су је Дра ган Ћир ја нић.

Про јек ци ја фил ма одр жа на је на Дан сећа ња на стра да ње у Кра-
гу јев цу 1941. годи не и Дан сећа ња на срп ске жртве у Дру гом свет ском 
рату у про сто ру Дома Вој ске Срби је, у 13 сати, у при су ству вели ког бро-
ја углед них струч ња ка и гра ђа на.

24. окто бар, Бео град ски сајам књи га
У орга ни за ци ји Кан це ла ри је за Косо во и Мето хи ју Вла де Репу-

бли ке Срби је пред ста вље на је књи га Нена да Анто ни је ви ћа, музеј ског 
савет ни ка у Музе ју жрта ва гено ци да под насло вом Косо во и Мето хи ја 
1941–1945. годи на – Рат ни зло чи ни. О делу су гово ри ли дирек тор Музе-
ја Вељ ко Ђурић Миши на и аутор Ненад Анто ни је вић.
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15. новем бар, Бео град, Гале ри ја Народ не бан ке Срби је 
Нова изло жба Музе ја жрта ва гено ци да Стра да ње срп ског и 

мањин ског ста нов ни штва на Косо ву и Мето хи ји, ауто ра исто ри ча ра 
Боја на Ђоки ћа и  Нена да Анто ни је ви ћа, отво ре на је у холу Народ не бан ке 
Срби је на бео град ском Тргу Сла ви ја, Нема њи на 17. На изло жби су кори-
шћени мате ри јали Музе ја жрта ва гено ци да, доку мен ти са више интер нет 
сај то ва, из днев них листо ва Поли ти ка, Једин ство и Глас јав но сти, часо-
пи са Оте та исти на, обја вље не лите ра ту ре и фото ар хи ве истак ну тог 
нови на ра и писца Живо ји на Рако че ви ћа. На отва ра њу су гово ри ли ауто-
ри изло жбе Бојан Ђокић и Ненад Анто ни је вић, као и пред став ни ци три 
удру же ња поро ди ца оте тих, неста лих и уби је них на Косо ву и Мето хи ји.

На изло жби је стра да ње срп ског наро да и дру гог мањин ског ста-
нов ни штва од албан ских теро ри ста у току 1998. годи не при ка за но кроз 
сле де ће цели не: Фено мен отми ца, Бела ће вач ке отми це, Напад ОВК на 
Ора хо вац, Масов не гроб ни це Волу јак и Мали ше во, Затвор и стра ти ште 
Клеч ка, Стра ти ште Гло ђа не, Затво ри и импро ви зо ва ни сабир ни лого ри, 
Фак си ми ли доку ме на та, Стра да ње при пад ни ка поли ци је Срби је, Стра-
да ње при пад ни ка Вој ске Југо сла ви је, Стра да ње после спо ра зу ма Мило-
ше вић–Хол брук и Маса кр у кафи ћу „Пан да“ у Пећи.

29. новем бар, Бео град, Скуп шти на гра да Бео гра да
На све ча но сти пово дом 20 годи на од осни ва ња Вик ти мо ло шког 

дру штва Срби је (ВДС), уру че на је награ да и тален то ва ном мла дом истра-
жи ва чу, Боја ну Ђоки ћу, сту ден ту док тор ских сту ди ја исто ри је на Фило-
зоф ском факул те ту у Новом Саду и струч ном сарад ни ку Музе ја жрта ва 
гено ци да.

1. децем бар, Тре би ње, Гале ри ја Кул тур ног цен тра
У гале ри ји Кул тур ног цен тра у Тре би њу отво ре на је изло жба 

Беле зи вели ких зло чи на Музе ја жрта ва гено ци да, у окви ру обе ле жа ва ња 
25 годи на од осни ва ња Тре ћег одре да спе ци јал не бри га де поли ци је Хер-
це го ви не. Након отва ра ња изло жбе при ка зан је филм Дје ца, режи се ра 
Дени са Боји ћа, сни мљен у про дук ци ји Радио-теле ви зи је Репу бли ке Срп-
ске. Филм пред ста вља потре сно све до че ње четво ро пре жи ве лих роди-
те ља, од укуп но 36 оче ва и мај ки који су у про те клом отаџ бин ском рату 
изгу би ли по тро је деце. На отва ра њу је гово рио аутор изло жбе Вељ ко 
Ђурић Миши на, дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да.
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3–11. децем бар, Јеру са лим, Yad Vas hem 
Дана 9. новем бра доби ли смо позив но писмо од Ric hel le Budd 

Caplan, Direc tor, Euro pean Depart ment, Inter na ti o nal School for Holo ca ust 
Stu di es, Yad Vas hem, за уче шће на семи на ру Semi nar for Archi vists and 
Libra ri ans from Ser bia.

На семи на ру су уче ство ва ли: Јасми на Дими три је вић, секре тар; 
Јасми на Туту но вић–Три фу нов, кустос; Гор да на Шеа то вић, виши књи-
жни чар; Дра ган Цвет ко вић и Ненад Анто ни је вић, музеј ски савет ни ци.

Семи нар је тра јао од 4. до 10. децем бра, а пре да ва ња сва ког дана 
од поне дељ ка до неде ље, нај че шће у пери о ду од 8.30 до 17 сати, сем пет-
ка после под не и субо те, због пра зни ка. 

Сви уче сни ци из Музе ја жрта ва гено ци да доби ли су и сер ти фи кат 
о успе шном поха ђа њу семи на ра.
 

6. децем бар, Кра гу је вац, Прав ни факул тет
Изло жба Музе ја жрта ва гено ци да Стра да ње срп ског и мањин

ског ста нов ни штва на Косо ву и Мето хи ји, ауто ра исто ри ча ра Боја на 
Ђоки ћа и Нена да Анто ни је ви ћа, отво ре на је на Прав ном факул те ту у 
Кра гу јев цу. Посетиоци су је могли погледати до 15. децем бра. На отва-
ра њу је гово рио Бојан Ђокић, први аутор изло жбе.

16. децем бар, Сме де рев ска Палан ка
Књи га Нема ње Деви ћа Сме де рев ски крај у Дру гом свет ском рату 

– жртве рата, обја вље на 2016. годи не у окви ру изда вач ке делат но сти 
Музе ја жрта ва гено ци да, пред ста вље на је у Сме де рев ској Палан ци, у 
Народ ном музе ју на првој три би ни пла ни ра не сери је Срп ска стра да
ња у 20. веку, пред ско ро сто ти ну заин те ре со ва них гра ђа на. Три би ну је 
отво рио Сте ван Мар ти но вић, дирек тор Народ ног музе ја, потом је у име 
изда ва ча гово рио Вељ ко Ђурић Миши на. Бојан Арбу ти на је све до чио о 
свом иску ству у истра жи вач ком про јек ту о суд би ни три села на Бани ји у 
Неза ви сној Држа ви Хрват ској 1941–1945. годи не. Аутор Нема ња Девић 
пред ста вио је сво ју књигу испри чав ши како је текло њего во истра жи ва-
ње, апо стро фи ра ју ћи про бле ме с који ма се сусре тао током рада и тра га-
ња за изда ва чем, да би потом изнео и резул та те свог дела. На кра ју се у 
диску си ју укљу чи ла и при сут на публи ка заин те ре со ва на за раз ја шње ња 
одре ђе них недо у ми ца и непо зна ни ца из садр жа ја књи ге.  

 21. децем бар, Кра ље во, Дом Вој ске Срби је
Изло жба Музе ја жрта ва гено ци да Стра да ње срп ског и оста лог 
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мањин ског ста нов ни штва на Косо ву и Мето хи ји 1998. годи не, ауто-
ра Боја на Ђоки ћа и Нена да Анто ни је ви ћа, поста вље на је и у Кра ље ву. 
Изло жба је орга ни зо ва на захва љу ју ћи дома ћи ну начел ни ку Дома Вој-
ске Срби је про фе со ру Радо сла ву Пре мо ви ћу и сарад њи те инсти ту ци је 
и Музе ја жрта ва гено ци да. На отва ра њу је било при сут но око педе сет 
посе ти ла ца. Изло жба је била доступ на посе ти о ци ма до кра ја јану а ра 
2018. годи не. Изло жбу је отво рио начел ник Дома Вој ске Срби је у Кра-
ље ву про фе сор Радо слав Пре мо вић, а као пред став ник Музе ја жрта-
ва гено ци да гово рио је Бојан Ђокић, исто ри чар и струч ни сарад ник те 
инсти ту ци је.

22. децем бар, Баји на Башта
После пред ста вља ња збор ни ка радо ва са науч них кон фе рен-

ци ја о зби ва њи ма у Сре бре ни ци и њено ј о ко ли ни у Дру гом свет ском 
рату и у гра ђан ском рату у Босни и Хер це го ви ни 1992–1995. годи не, 
организованог у варо ши Сре бре ни ца, то је учи ње но и с дру ге стра не 
Дри не – у Баји ној Башти, у тамо шњем Дому кул ту ре. У пред ста вља-
њу су уче ство ва ли Радо мир Павло вић, пред сед ник Скуп шти не општи не 
Сре бре ни ца, поли ти ко лог Алек сан дар Павић, исто ри чар Нема ња Девић 
и Вељ ко Ђурић Миши на, дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да.

 23. децем бар, Ник шић, Духов ни цен тар
Рани је пот пи са ни Про то кол о сарад њи Музе ја жрта ва гено ци да 

и Инсти ту та за срп ску кул ту ру из Ник ши ћа био је осно ва за про јек ци ју 
дуго ме тра жног доку мен тар ног фил ма Пакао Неза ви сне Држа ве Хрват
ске у Духов ном цен тру, који делу је под окри љем Епар хи је буди мљан ско-
-ник шић ке Срп ске пра во слав не цркве.

26. децем бар, Косов ска Митро ви ца, Фило зоф ски факул тет
Нај но ви је изда ње Музе ја жрта ва гено ци да под нази вом Косо во 

и Мето хи ја 1941–1945. годи на: Рат ни зло чи ни Нена да Анто ни је ви ћа, 
исто ри ча ра и музеј ског савет ни ка у тој инсти ту ци ји пред ста вље но је на 
три би ни у Косов ској Митро ви ци, у орга ни за ци ји Фило зоф ског факул-
те та Уни вер зи те та у При шти ни. На три би ни је поред ауто ра гово рио и 
Бојан Ђокић, док то ранд исто ри је на Фило зоф ском факул те ту у Новом 
Саду  и струч ни сарад ник Музе ја жрта ва гено ци да. Моде ра тор три би не 
и тре ћи говор ник био је Јован Алек сић, док то ранд исто ри је на Фило-
зоф ском факул те ту у При шти ни са при вре ме ним седи штем у Косов ској 
Митро ви ци. Након пред ста вља ња књи ге вође на је зани мљи ва и плод на 
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диску си ја, а уче шће се узе ли коле ге исто ри ча ри са поме ну тог факул те та. 
Музеј се и овом при ли ком захва љу је упра ви Фило зоф ског факул те та у 
Косов ској Митро ви ци и про фе со ру Вла да ну Вири је ви ћу на орга ни за ци-
ји три би не и ука за ном пове ре њу и госто прим ству.

26. децем бар, Бер ко ви ћи, Народ на библи о те ка
Сарад њу Удру же ња дје це поги ну лих бора ца „Насље ђе“ 

из Тре би ња, Удру же ња вете ра на Тре ћег одре да спе ци јал не бри га-
де поли ци је – Хер це го ви на и Музе ја жрта ва гено ци да подр жа ле су 
општин ска орга ни за ци ја Срп ског про свјет но-кул тур ног дру штва 
„Про свје та“ и Јав на уста но ва „Народ на библи о те ка Бер ко ви ћи“, па 
је захва љу ју ћи томе отво ра на изло жба Беле зи вели ких зло чи на у про-
сто ри ја ма библи о те ке. Изло жбу је отво рио начел ник општи не Бер-
ко ви ћи госпо дин Ненад Абра мо вић.

2018:

8. јану ар, Неве си ње, Град ска гале ри ја
Удру же ње дје це поги ну лих бора ца „Насље ђе“, Удру же ње вете ра на 

Тре ћег одре да спе ци јал не бри га де поли ци је – Хер це го ви на, Музеј жрта ва 
гено ци да и Град ска гале ри ја у Неве си њу орга ни зо ва ли су изло жбу Музе ја 
жрта ва гено ци да Беле зи вели ких зло чи на ауто ра Вељ ка Ђури ћа Миши не.

19. јану ар, При је дор, Музеј Коза ре 
Зајед нич ки про је кат Архи ва Репу бли ке Срп ске, Архи ва Срп ске 

пра во слав не цркве и Музе ја жрта ва гено ци да на про у ча ва њу стра да ња 
срп ског наро да у Дру гом свет ском рату пред ста вљен је изло жбом Епар
хи ја бања луч ка 1941–1945 – Муче ни штво Срп ске пра во слав не цркве у 
Босан ској Кра ји ни, нај пре упри ли че ној у Бањој Луци. Изло жбу су отво-
ри ли Зоран Радо њић, дирек тор Музе ја Коза ре, и Вељ ко Ђурић Миши на, 
дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да. 

 20. јану ар, Јасе но вац 
На дан сла ве мана сти ра Све тог Јова на Крсти те ља у селу Јасе но-

вац, Епар хи ја сла вон ска, Хрват ска, у при су ству број них гости ју, у мана-
стир ској пор ти оба вље но је поста вља ње пове ље у теме ље буду ће капе ле 
посве ће не јасе но вач ким муче ни ци ма – стра дал ни ци ма у ком плек су кон-
цен тра ци о ног лого ра Јасе но вац током тра ја ња Неза ви сне Држа ве Хрват-
ске 1941–1945. годи не. Међу више углед них лич но сти што су риту ал но 
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уче ство ва ли у уград њи пове ље у теме ље био је и Вељ ко Ђурић Миши на, 
дирек тор Музе ја жрта ва гено ци да.

22. јану ар, Париз, Фран цу ска 
Даја на Џон стон, углед ни и при зна ти истра жи вач и аутор неко ли-

ко зна чај них радо ва о рас па ду Југо сла ви је 1990–1999. годи не, недав но 
је од дво ји це Срба у Пари за (Дра ган Павло вић и Бошко Бојо вић) затра-
жи ла помоћ у про на ла же њу аде кват не инсти ту ци је у Бео гра ду којој би 
покло ни ла сво ју библи о те ку. Они су о томе оба ве сти ли Музеј жрта ва 
гено ци да па је дирек тор Вељ ко Ђурић Миши на отпу то вао у Париз и 
пре у зео вре дан поклон. Реч је о 150 рет ких књи га, пет ком пле та разних 
часо пи са и око 20 реги стра то ра чла на ка са број них интер нет пор та ла 
поде ље них у темат ске цели не; све је обја вље но на немач ком, фран цу-
ском и енгле ском јези ку. Покло ње на библи о те ка биће нај пре инвен та ри-
са на као лич ни фонд Даја не Џон стон и биће, нарав но, доступ на заин те-
ре со ва ним истра жи ва чи ма.

26. јану ар, Бео град, Ста ро Сај ми ште
Факул тет за послов не сту ди је и пра во, Факул тет за стра те шки и 

опе ра тив ни менаџ мент Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла“ и Музеј 
жрта ва гено ци да орга ни зо ва ли су пово дом Међу на род ног сећа ња на 
жртве Холо ка у ста 27. јану а ра Пету међу на род ну кон фе рен ци ју о стра-
да њу Срба, Јевре ја и Рома и дру гих неви них жрта ва на тери то ри ји бив-
ше Југо сла ви је. Музеј је обез бе дио про јек ци ју дела дуго ме тра жно-доку-
мен тар ног фил ма Кон цен тра ци о ни логор Земун, при ка зи ва ње чети ри 
изло жбе о Првом свет ском рату у диги тал ном обли ку, као и пре да ва ње 
Кири ла Фефер ма на, углед ног про фе со ра на уни вер зи те ти ма у Изра е лу, 
Руси ји и САД. У име Музе ја жрта ва гено ци да поздрав ну реч уче сни ци ма 
и гости ма Кон фе рен ци је упу тио је Ненад Анто ни је вић.

8. фебру ар, Бео град, Дом омла ди не
Музеј жрта ва гено ци да орга ни зо вао је пре ми јер но при ка зи ва ње 

комплетне вер зи је дуго ме тра жно-доку мен тар ног фил ма Кон цен тра ци
о ни логор Земун ауто ра Вељ ка Ђури ћа Миши не. Пре и после про јек ци је 
гово ри ли су аутор фил ма, епи скоп пакрач ко-сла вон ски госпо дин Јован 
(еми то ван је и тон ски запис раз го во ра на Радио Бео гра ду), про фе сор 
Ласло Пушкаш, Дра го љуб Ацко вић и Бран ка Џидић. Про јек ци ји фил ма 
при су ство ва ло је око 200 посе ти ла ца. Након при ка зи ва ња фил ма, заин-
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те ре со ва на публи ка је могла да раз го ва ра са ауто ром фил ма.

22. фебру ар, Нови Сад
У орга ни за ци ји Исто риј ског архи ва гра да Новог Сада и мре же 

Тера фор минг одр жан је јед но днев ни семи нар Библи о те ке, архи ви и кул
ту ра сећа ња у савре ме ној еду ка ци ји о Холо ка у сту.  Истог дана отво-
ре на је и изло жба Јад Ваше ма Како је то људ ски било могу ће. Тако ђе, 
одр жа на je и струч на ради о ни ца Истра жи ва ње доку ме на та – обли ко
ва ње сећа ња на енгле ском јези ку. На ску пу су гово ри ли др Петар Ђур-
ђев, дирек тор Исто риј ског архи ва гра да Новог Сада, Јеле на Ђор ђе вић– 
Перц из Град ске народ не библи о те ке „Жар ко Зре ња нин“ из Зре ња ни на, 
Мишко Ста ни шић из мре же Тера фо р минг, др Аким Јах из орга ни за ци је 
ITS (Inter na ti o nal tra cing ser vi ce) из Немач ке, Сара Пећа нац и др Маша 
Јонин из Архи ва Јад Вашем из Јеру са ли ма. У првом делу рада пред-
став ни ци неко ли ко инсти ту ци ја (архи ва, библи о те ка, музе ја) из Бео гра-
да, Новог Сада, Субо ти це, Зре ња ни на, гово ри ли су о сво јим ути сци ма 
и иску стви ма са Семи на ра за архи ви сте и библи о те ка ре из Срби је, који 
је организован у Јад Ваше му у Јеру са ли му од 4. до 10. децем бра 2017. 
годи не. На ску пу у Новом Саду из  Музе ја жрта ва гено ци да уче ство ва ли 
су Јасми на Дими три је вић, Јасми на Туту но вић–Три фу нов, Гор да на Шеа-
то вић и Ненад Анто ни је вић, који се при сут ни ма обра тио у име Музе ја.

16. март, Гац ко, Репу бли ка Срп ска
Удру же ње дје це поги ну лих бора ца Репу бли ке Срп ске „Насље ђе“, 

Удру же ње вете ра на тре ћег одре да спе ци јал не бри га де поли ци је – Хер це-
го ви на, Музеј жрта ва гено ци да и Дом кул ту ре у Гац ку орга ни зо ва ли су 
изло жбу Музе ја жрта ва гено ци да Беле зи вели ких зло чи на.

17–23. март, Јеру са лим, Изра ел
При ја ва за при су ство ва ње 6. Кон фе рен ци ји за гло бал ну бор-

бу про тив анти се ми ти зма (19–21. март) у Јеру са ли му, била је повод за 
оства ре ње рани је пла ни ра не слу жбе не посе те Јад Ваше му у Јеру са ли-
му, нај по зна ти јем мемо ри јал ном ком плек су кад је реч о жртва ма рато-
ва. Про грам посе те Вељ ка Ђури ћа Миши не, дирек то ра Музе ја жрта ва 
гено ци да, тој инсти ту ци ји дого во рен је пре свих са епи ско пом сла вон-
ским Јова ном Ћули бр ком, пред сед ни ком Управ ног одбо ра Музе ја жрта-
ва гено ци да (као и Коми си је за Јасе но вац Све тог архи је реј ског сабо ра 
Срп ске пра во слав не цркве и Коми си је за Ста ро сај ми ште).

Про грам је обу хва тио посе те нај ва жни јим орга ни за ци о ним цели-
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на ма ком плек са (Библи о те ка, Архив, Инсти тут, Оде ље ње за међу на род-
не одно се) и раз го во ре са руко во ди о ци ма те инсти ту ци је о даљој сарад-
њи од обо стра не кори сти.

Сло бод но вре ме иско ри шће но је за посе те зна ме ни то сти Ста рог 
гра да и сусре те са неко ли ци ном ста нов ни ка Јеру са ли ма, који су про-
те клих годи на оста ви ли пози тив ног тра га у днев ни ку дога ђа ја Музе ја 
жрта ва гено ци да.

21. март, Нови Бео град, Деве та бео град ска гим на зи ја „Миха
и ло Петро вић Алас“

Позив да после нешто више од годи ну дана рад ни ци Музе ја жрта-
ва гено ци да поно во орга ни зу ју пре да ва ње у Деве тој бео град ској гим-
на зи ји у фор ми јав ног часа, радо је при хва ћен. Дого во ри ли смо се да 
уз Нена да Анто ни је ви ћа, музеј ског савет ни ка, у име Удру же ња лого ра-
ша лого ра НДХ – Јасе но вац ту буду при сут ни и Милин ко Чекић, Јеле на 
Радој чић и Сне жа на Дра го са вље вић. Дома ћин ску па била је про фе сор ка 
исто ри је Весна Кова че вић. Скуп је тра јао два школ ска часа, а било је 
при сут но око 100 уче ни ка (три оде ље ња). Нека да шњи лого ра ши Милин-
ко Чекић и Јеле на Радој чић су уче ни ци ма пре не ли сећа ње на сво ја стра-
да ња у лого ри ма Неза ви сне Држа ве Хрват ске, описавши и суд би не сво-
јих поро ди ца. Ненад Анто ни је вић је гово рио о гено ци ду у тој наци стич-
ко-кле ри кал ној држа ви над Срби ма, али и о делат но сти ма Музе ја жрта-
ва гено ци да.
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ИЗ ДНЕВ НИ КА ДЕЛАТ НО СТИ УСТА НО ВЕ СПО МЕН –ПАРК 
КРАГУЈЕВАЧКИОКТОБАР У КРА ГУ ЈЕВ ЦУ

 ОД  15. МАР ТА 2017. ДО 15. МАР ТА 2018. ГОДИ НЕ

Спо мен-парк Кра гу је вач ки окто бар је уста но ва у обла сти кул ту-
ре и зајед но са Мемо ри јал ним про сто ром, хум ка ма, спо мен-обе леж ји ма 
и Музе јом 21. окто бар чини кул тур но добро од изу зет ног зна ча ја. Уста-
но ва се бави изград њом, уре ђе њем и одр жа ва њем мемо ри јал ног про сто-
ра, музе о ло шком делат но шћу, орга ни за ци јом умет нич ких мани фе ста ци-
ја анти рат ног карак те ра и изда вач ком делат но шћу, темат ски веза ном за 
садр жа је Кра гу је вач ког окто бра.

Основ ни зада ци Спо мен-пар ка су:
1. Чува ње успо ме не на жртве рат ног зло чи на 19, 20. и 21. окто бра 

1941. годи не, негoвање кул ту ре сећа ња и шире ње иде је мира и толе ран-
ци је кроз разно вр сне мемо ри јал не и умет нич ке мани фе ста ци је и актив-
но сти које про мо ви шу нај ви ше етич ке и естет ске вред но сти.

2. Изград ња, уре ђе ње и одр жа ва ње мемо ри јал ног ком плек са као 
једин стве ног музе ја на отво ре ном про сто ру

Изло жбе на делат ност

1. Изло жба „Окто бар 1941“ (17. фебру ар–2. мар та 2017) у сарад-
њи са Архи вом гра да Бео гра да и ЦИЕХ у Срби ји, а у окви ру про јек та 
„Еска ла ци ја у Холо ка уст“ подр жа ног од стра не Обра зов не, аудио-визу-
ел не и кул тур но и звр шне аген ци је (EACEA) Европ ске коми си је кроз про-
грам „Евро па за гра ђа не – Актив но сећа ње у Евро пи“. 

2. Ноћ музе ја – Изло жба „Сли кар и пое ти ка пеј за жа“ (20. мај–14. 
јун 2017) у сарад њи са Умет нич ком гале ри јом „Наде жда Петро вић“ у 
Чач ку: избор 15 ремек-дела прве поло ви не 20. века неких од наших нај-
ве ћих умет ни ка: Наде жде Петро вић, Саве Шума но ви ћа, Бете Вука но вић, 
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Дра го ми ра Гли ши ћа, Васе Помо ри шца и дру гих. Истог дана орга ни зо-
ва на је бес плат на тура посе ти ла ца кроз Мемо ри јал ни про стор мини бу-
сом, под нази вом „Сећај те се моји мене“, уз струч но инфор ми са ње свих 
кусто са. Полу ча сов не посе те су орга ни зо ва не од 18 до 20.30 часо ва, на 
сва ких пола сата. Мани фе ста ци ја је била изу зет но посе ће на, кроз Музеј 
и мемо ри јал ни про стор про шло је око 1.500 људи.

3. У окви ру мани фе ста ци је Бде ње (20. окто бар–21. новем бар 
2017) изло жба радо ва са 19. Међу на род ног сало на анти рат не кари ка ту ре 
„Кра гу је вац 2017“.

4. Изло жба деч јих црте жа са ликов ног дела кон кур са „Доста су 
све ту јед не Шума ри це“ (24. новем бар–14. децем бар 2017).

5. Изло жба радо ва уче ни ка Основ не шко ле „Пете фи Шан дор“ 
из Хај ду ко ва, шко ле које је посла ла нај ква ли тет ни је радо ве на кон курс 
„Доста су све ту јед не Шума ри це“ (15. децем бар 2016– 1. март 2017).

Изда вач ка делат ност

1. Мир ко Демић, Игре бро је ва, игро каз изве ден на мани фе ста ци-
ји „Вели ки школ ски час“,

2. ката лог изло жбе сли ка „Сли кар и пое ти ка пеј за жа“,
3. седам на ест ката ло га за изло жбе у Гале ри ји „Мосто ви Бал ка на“ 

и један ката лог збир ке,
4. књи га Вик то ра Беја то ви ћа Лепе за смр ти, спој више ди сци пли-

нар ног при сту па и упо ред не мето до ло ги је у рекон струк ци ји моти ва и 
оби ма рат ног зло чи на у Кра гу јев цу окто бра 1941. годи не,

5. ката лог 19. Међу на род ног сало на анти рат не кари ка ту ре „Кра-
гу је вац 2017“,

6. ката лог изло жбе Pun ctum sali ens,
7. књи жи ца са про гра мом кон це ра та са мани фе ста ци је ОКТОХ
8. књи га са награ ђе ним лите рар ним радо ви ма на кон кур су „Доста 

су све ту јед не Шума ри це“,
9. ката лог награ ђе них радо ва на кон кур су „Доста су све ту јед не 

Шума ри це“,
10. ката лог шко ле са нај бо љим радо ви ма на кон кур су,
11. фла је ри на срп ском јези ку и
12. фла је ри на енгле ском јези ку.
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Про мо ци је књи га:

1. У окви ру мани фе ста ци је Бде ње 20. окто бра 2017. годи не у 
Музе ју „21. окто бар“ је одр жа на про мо ци ја књи ге Мир ка Деми ћа Игре 
бро је ва, чији је текст изве ден на „Вели ком школ ском часу“. Уче ство ва ли 
су књи жев ни ци Мир ко Демић, Зоран Петро вић и Бра ти слав Мила но вић 
и драм ски умет ни ци Саша Пили по вић и Милош Крсто вић.

2. Про мо ци ја књи ге антро по ло га-истра жи ва ча Вик то ра Беја то ви-
ћа Лепе за смр ти одр жа на је 20. мар та 2018. годи не у Музе ју „21. окто-
бар“. Уче ство ва ли су др Милош Тимо ти је вић, музеј ски савет ник Народ-
ног музе ја у Чач ку, рецен зент, Ана Анто ни је вић, моде ра тор и аутор.

Сарад ња са музе ји ма и срод ним уста но ва ма кул ту ре

1. У окви ру про јек та „Еска ла ци ја у Холо ка уст“, а у сарад њи са 
Архи вом гра да Бео гра да и ЦИЕХ у Срби ји у Музе ју „21. окто бар“ је 
отво ре на изло жба „Окто бар 1941“.

2. У окви ру сарад ње са Музе јом гра да Бео гра да, у про сто ру 
Бањич ког лого ра у сеп тем бру је отво ре на изло жба Спо мен-пар ка „Pun-
ctum sali ens“, коју је отво рио др Милан Коља нин.

Про јек ти

Запо сле ни у музеј ској слу жби су напи са ли седам обим них про је-
ка та и при ја ви ли се на кон курс Мини стар ства кул ту ре и инфор ми са ња за 
2017. годи ну. Сред ства Мини стар ства су доде ље на за два про јек та: 

1. Изво ђе ње кон зер ва тор ских и реста у ра тор ских радо ва на папир-
ним носа чи ма, који су део нај ва жни је збир ке Музе ја „21. окто бар“ и 
њихо во аде кват но чува ње. У окви ру истог про јек та су купље не и нове 
кути је и без ки се лин ске обло ге за даље чува ње тих пред ме та на аде ква-
тан начин. Цео износ је дало Мини стар ство кул ту ре и инфор ми са ња

2. Мани фе ста ци ја „Доста су све ту јед не Шума ри це“ 2017 (суфи-
нан си ра ње)

Град ска гале ри ја „Мосто ви Бал ка на“

Град ска гале ри ја „Мосто ви Бал ка на“ у мар ту 2017.г. пре ме ште на 
је на нову лока ци ју у Ули ци Зора на Ђин ђи ћа број 7.  У про те клој 2017. 
годи ни и почет ком 2018. годи не у Град ској гале ри ји „Мосто ви Бал ка на“, 
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која ради у окви ру Спо мен-пар ка Кра гу је вач ки окто бар, орга ни зо ва но 
је 18 изло жби умет ни ка из Срби је, Хрват ске и  Пољ ске.

Мани фе ста ци је

Великишколскичас

„Вели ки школ ски час“ је нај ста ри ја умет нич ка мани фе ста ци ја 
Спо мен-пар ка Кра гу је вач ки окто бар коју уста но ва орга ни зу је од 1963. 
годи не. Први пут је одр жан испред Спо ме ни ка стре ља ним ђаци ма 1964. 
годи не.

Про шле 2017. годи не „Вели ки школ ски час“ почео је тра ди ци о-
нал но у 11 сати пола га њем вена ца, после опе ла епи ско па Јова на са свеш-
тен ством Епар хи је шума диј ске. Изве де но је дело Игре бро је ва ауто ра 
Мир ка Деми ћа. Реди тељ „Вели ког школ ског часа“ 2017. годи не је био 
Мар ко Миси ра ча, музи ку је ком по но вао Бра ни слав Пипо вић, а сце но-
граф је био Борис Мак си мо вић. Уче ство ва ли су драм ски умет ни ци Мио-
драг Крсто вић, Бојан Жиро вић, Иван Видо са вље вић, Мио драг Пеј ко вић, 
Нико ла Пеј ко вић, Нико ла Мило је вић, Саша Пили по вић, Јасми на Дими-
три је вић, Милош Крсто вић, Сања Мате јић, Чедо мир Штајн и Реља Мар-
ко вић. 

Као и сва ке годи не Радио-теле ви зи ја Срби је на свом дру гом про-
гра му орга ни зо ва ла је дирек тан пре нос про грама „Вели ког школ ског 
часа“ са тума чем на зна ков ном јези ку за осо бе оште ће ног слу ха.

Октобрухододарје–ОКТОХ

Ове годи не у окви ру тра ди ци о нал не музич ке мани фе ста ци је 
„Окто бру ходо дар је – ОКТОХ“, уста но вље не 1975. годи не, одр жа но је 
пет кон це ра та, чети ри у Све ча ној сали Прве кра гу је вач ке гим на зи је и 
један у Музе ју „21. окто бар“.

Бдење

Про грам „Бде ње“, уста но вљен 2006. годи не, одр жа ва се 20. окто-
бра и посве ћен је послед њој ноћи зато че них Кра гу јев ча на пред стре ља-
ње. Кола жног је типа и у њему су засту пље не све врсте умет нич ког ства-
ра ла штва. 

У окви ру мани фе ста ци је 2017. годи не отво ре на је изло жба награ-
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ђе них и нај бо љих радо ва на 19. Међу на род ном сало ну анти рат не кари-
ка ту ре, на којој су уру че не награ де и при зна ња, а отва ра њу је при су ство-
ва ла и добит ни ца Grand prix-а Иза бе ла Ковал ска из Пољ ске.

У дру гом делу мани фе ста ци је пред ста вље на је књи ге Мир ка 
Деми ћа Игре бро је ва, чији је текст изве ден на „Вели ком школ ском часу“.

У музич ком делу про гра ма насту пио је Град ски камер ни хор 
„Лице ум“ који ради у окви ру Музич ког цен тра Кра гу је вац. 

„ДостасусветуједнеШумарице“

Лите рар ни и ликов ни кон курс „Доста су све ту јед не Шума ри це“ 
посве ћен је стре ља ним уче ни ци ма и одр жа ва се од 1976. годи не.

Тема кон кур са 2017. годи не су били сти хо ви „Не сме мо дозво ли-
ти да нам се насме ши лице зла“ из дела Игре бро је ва књи жев ни ка Мир ка 
Деми ћа. Уче ство ва ло је 87 основ них, 39 сред њих шко ла и јед на ликов-
на ради о ни це из Срби је и Босне и Хер це го ви не са 815 радо ва. Награ де 
нај бо љим уче ни ци ма уру че не су 24. новем бра. У окви ру мани фе ста ци је 
7. новем бра орга ни зо ва на је и ликов на ради о ни ца „Музеј ски екс по нат 
– умет нич ки дожи вљај“ за кра гу је вач ке уче ни ке, а 12. новем бра исто риј-
ска ради о ни ца „Зашто рат нико ме није брат“.

Уче ни ци Основ не шко ле „Пете фи Шан дор“ из Хај ду ко ва посла-
ли су нај ква ли тет ни је радо ве и њима је 15. децем бра у Музе ју „21. окто-
бар“ отво ре на изло жба.

МеђународниСалонантиратнекарикатуре

Изло жба 19. Међу на род ног сало на анти рат не кари ка ту ре „Кра гу-
је вац 2017“ отво ре на је 20. окто бра у Музе ју „21. окто бар“ и том при-
ли ком уру че не су и нов ча не награ де: Grand prix, који доде љу је Међу на-
род на асо ци ја ци ја гра до ва мира, три прве награ де које даје град Кра гу је-
вац и шест награ да гра до ва побра ти ма: Пите шти (Руму ни ја), Ингол штат 
(Немач ка), Биел ско-Биа ла (Пољ ска), Сирен (Фран цу ска), и Кара ра (Ита-
ли ја). Кари ка ту ре су током децем бра и јану а ра 2018. годи не биле пред ста-
вље не у Пите шти ју (Руму ни ја), а затим 17. мар та у Бид го шћу (Пољ ска).

Изло жба прет ход ног, 18. Међу на род ног сало на анти рат не кари ка-
ту ре  пред ста вље на је 2017. у Кул тур ном цен тру Срби је у Пари зу у окви-
ру про јек та Мини стар ства кул ту ре и инфор ми са ња Репу бли ке Срби је 
(27. април–13. мај) и у гра ду Сирен, Фран цу ска (26. сеп тем бар–3. окто-
бар). 
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